

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. október 9.

bb 1. világhírű külföldi szólisták és együttesek az idei zenei évad vendégművészei között

1 fe/pá-ju hi la

1971. október 9.

a főváros hangversenyélete az év hátralévő részében bővelkedik kiemelkedő zenei eseményekben. a koncerteken számos világhírű külföldi vendégüttest és szólistát üdvözölhet a hazai közönség. a közeli napokban, október 11-én charles dutoit, a jeles svájci karmester mutatkozik be a budapesti filharmóniai társaság zenekarának az élén. az erkel színház-beli koncert műsorán berlioz ,, római karnevál,, -nyitány, chopin e-moll zongoraversenye, valamint respighi ,, róma fenyői,, című műve szerepel. az esten közreműködik martha argerich francia zongoraművész, akinek önálló estje október 13-án lesz a zeneakadémián.

anton dermota, a szlovén származású kiváló osztrák tenorista - aki az énekművészet szinte valamennyi ágában kiváló nyújt, s hanglemezei igen közkedveltek e műfaj hívei körében, - október 20-án önálló dalesettel lép a hallgatóság elé a zeneakadémián. Műsorán: schubert ,, a téli utazás,, című dalciklusa szerepel. a vendégművészek sorában ismét hazánkba érkezik lamberto gardelli, a világhírű olasz karmester, aki 1959-ben járt nálunk először, s azóta szinte évenként visszatér magyarországra. nevéhez több nagyszerű operai előadás is fűződik. ezuttal két alkalommal lép a karmesteri dobogóra: október 25-én az erkel színházban a budapesti filharmóniai társaság zenekarát, 29-én a magyar állami hangversenyekart vezényli a zeneakadémián.

/ folyt. köv. /

K

- 1 -

bb. 103. aláírta a magyar-francia együttműködési vegyesbizottság jegyzőkönyvét

t/sl/rj ie la

1971. október 8.

nyerges jános, a külkereskedelmi minisztérium főosztály-vezetője és christian d, aumale, a francia külügyminisztérium főosztályvezetője, a magyar-francia gazdasági és ipari együttműködési vegyesbizottság két tagozatának elnöke pénteken este budapesten aláírta a vegyesbizottság 4. ülésének jegyzőkönyvét.

megállapították, hogy a magyar és francia vállalatok között fejlődik az ipari kooperáció. tavaly 14, az idén további 13 témában jött létre együttműködés. sok azonban még a kihasználatlan lehetőség. a bizottság örvendetesnek tartja, hogy újabb 51 kooperációs témáról tárgyalnak a két ország vállalatai, s kívánatos, hogy e tárgyalások mielőbb eredményre vezessenek. a mostani ülésen a magyar delegáció további 18féle feladat elvégzésére ajánlotta magyar és francia vállalatok együttműködését. a francia küldöttség kilátásba helyezte, hogy ezekhez a kooperációkhoz is segít franciapartnert keresni.

a vegyesbizottság helyeslően vette tudomásul a magyar külkereskedelmi bank és a francia külkereskedelmi bank korábbi megállapodását, amelynek célja, hogy segítsék magyar és francia vállalatok közös részvételét más piacokon.

a vegyesbizottság ülésén elhatározták, hogy a már meglévő mezőgazdasági és gépjármű albizottság után létrehozzák az építőipari albizottságot is: ennek is az a feladata, hogy szakterületén segítse feltárni a kooperáció lehetőségeit. a francia delegáció idegenforgalmi megállapodás tervezetét adta át a magyar partnerének, a javaslatokat magyarországon tanulmányozzák, s lehetséges, hogy az idegenforgalmi albizottság is létrejön a magyar-francia turisztika fejlesztésére.

a bizottság ülésén egyöntetű volt az a vélemény, hogy az együttműködést ne csak a nagyvállalatok, hanem a kis- és középvüzetek, sőt a magyar ipari szövetkezetek és francia partnereik között is alakítsák ki. ezt annál is inkább szükségesnek tartják, mert a kisebb üzemek sokkal rugalmasabban tudnak alkalmazkodni a piac mindenkori követelményéhez, könnyebben tudják változtatni gyártmány-strukturájukat. az együttműködés jó lehetőséget nyújt számukra ahhoz, hogy termelésük viszonylag korlátozott méretei ellenére nagyobb sorozatban állíthassanak elő különféle cikkeket.

az ülésen elhatározták, hogy a kereskedelmet, a nemzetközi kooperációt érintő magyar, illetve francia jogszabályokkal is kölcsönösen megismertetik a vállalatokat; ezért közösen kiadják a magyar-francia együttműködés kézikönyvét. időszerűnek tartják azt is, hogy felrisszítsák a magyar-francia technikai szótárt, ezzel biztosabb alapot teremtvé a két ország szakembereinek üzleti tárgyalásaihoz. /mti/

19.55 r1

- 66 -

K 2000

Vege

bb 1. / világhírű külföldi ... 7. folyt./-ju

stefan ruha romániai hegedűművész - a moszkvai csajkovszkij, a bukaresti enescu-, s a párizsi long-thibaud verseny díjnyertese - vendégszerepléseivel már többször megörvendeztette a magyar zenekedvelő közönséget. Legközelebb az erkel színházban hallhatják művészetének hívei. a november 8-i hangversenyen a budapesti filharmóniai társaság zenekarát kórodi andrás vezényli, s a műsorban bach e-dur és bartók hegedűversenye hangzik majd el. anthony golstone, a tehetséges fiatal liverpooli zongoraművész kanadai, nszk-beli, dél-afrikai, görögországi és usa-beli turnéját befejezve érkezik budapestre, s november 20-án a zeneakadémia kistermében önálló zongoraestet ad. régiismerősként látogat újra hozzánk konsztantin iliev bolgár karmester, aki november 25-én a magyar állami hangversenyzenekart dirigálja. az esten közreműködik irina bocskova, az európa szerte ismert szovjet hegedűművész. a kurizumok közé sorolható az erzsébet-korabeli violákon játszó the elisabethan consort of viols együttes, amely első hangversenyét benjamin britten meghívására az aldeburghi festiválon tartotta. az óta egész európát bejárta. magyarországi vendégszereplések alkalmával a november 30-i zeneakadémiai koncerten dowland, farnaby, morley, weelkes, viii. henrik műveit játsszák.

a capella bydgościensis - a xv.-xviii. század zenejét interpretáló lengyel együttes. a korabeli muzsikát - egyházit és világit - régmúlt időkre emlékeztető hangszereken - gambákon, pommeren, block-flötén - mutatják be kórhű előadásban. a szovjet zongora-trió csupán 1968-ban mutatkozott be a nyilvánosság előtt, de azóta nevét szárnyra kapta a zenei világ. a magyar közönség december 10-én találkozhat vele első ízben a zeneakadémián, az évszázadok muzsikája című bérletsorozat keretében. a szovjet vendégművészek műsorán mozart, szostakovics, schubert művei csendülnek majd fel. a vendégművészek sorát gazdagítja carlos molina kubai gitárművész hangversenye is.

ugyancsak az évad vendége lesz még hans swarowsky, a budapesti születésű kiváló karmester, a scottish national orchestra vezető karnagya. a hazai közönség utoljára 1969-ben a károlyi kerti hangversenyen üdvözölhette. ezuttal a magyar állami hangversenyzenekart vezényli, a műsorban beethoven c-moll zongoraversenye és mahler iv. szimfóniája hangzik el; a koncerten közreműködik lantos istván zongoraművész. /mti/

..

- 2 -

1 az együttes december 13.án a zeneakadémián lép a magyar közönség elé.



bb 2. artex árubemutatók európai nagyvárosokban

i ba/tm-ju 1e la

1971. október 9.

az artex külkereskedelmi vállalat a jövő héten több európai nagyvárosban mutatja be kiállításokon, árubemutatókon a magyar ipar termékeit.

az őszi vásárok közül az egyik legrangosabb az évente megrendezésre kerülő kölni sport- és kemping kiállítás, ahol az artex rendszeresen részt vesz. most sportlabdákat, vadászfegyvereket, légpuskákat, kemping-felszereléseket mutatnak be. a ló-sport kedvelői a hazai szijgyártók világhírű nyergei és a remekbeszabott lovaglósizmák között válogathatnak. a magyar sport-szerbemutató egyik érdekessége a már több kiállításon nagy sikert aratott, sportolók számára készült masszírozó-berendezés.

varsóban a dom chlopa kiállításosarokban műbutorokat, ötvösmunkákat, képzőművészeti tárgyakat mutat be az artex. november 16-án nyugat-berlinben nyílik artex árubemutató, főleg fonott kertibutorokból. /mti/

..

bb 3. a tudományos diákkörök hétköznapijai, problémái - jubilál a diákköri mozgalom

i szö-/gk-ju hi la

1971. október 9.

a tudományos diákkörök, az egyetemi és főiskolai hallgatók kutatómunkájának műhelyei - amelyek jelentős szerepet töltenek be a tudományos élet utánpótlásának felkészítésében. a jövő év tavaszán, március 15 és május 1. között rendezik meg 10. országo konferenciájukat. a tizedik seregszemlével jubileumhoz érkezett a diákköri mozgalom, amely éppen 20 esztendő lesz a soron következő konferencia idején. hogyan készülnek fel a diákok tudományos demonstrációjára a különböző egyetemeken - erről tájékoztatták az mti munkatársát.

„dolgozz, fejezd be, publikáld, - ezzel a gondolat sorral üsztöznik kutatásra hazánk legnagyobb felsőoktatási intézményében, a budapesti műszaki egyetemen a hallgatók ezreit. a legutóbbi összegezés szerint itt 1200 fiatal a nappali tagozat létszámának több mint 16 százaléka vett részt a tudományos diákköri munkában. együttesen 236 pályamunkát készítettek el a hallgatók, a budapesti műszaki egyetem kisz-szervezete különböző üzemeknek felajánlotta, hogy tudományos diákkörei segítséget nyújtanak a termelés során jelentkező műszaki-tudományos problémák megoldásához. /flyt. köv./

MT

- 3 -

bb 3. / a tudományos... 1. folyt./-ju
már is számos témában tevékenykednek, többek között a beruházási rendszer egyes kérdéseit vizsgálják a szocialista gazdaságban. a szaktémák között szerepel például a balatoni szállodai beruházások elemzése, a tervezőknek és beruházóknak az építőipari minőség javításáért kifejtett tevékenysége. időszerű téma a mezőgazdasági építészti beruházások gazdagosságának diákköri analízise is. a korszerű szállítási eszközök hatékonysága, a könnyűszerkezetes építési mód műszaki-gazdasági előnyei, a műszaki tervezés színvonala - ugyancsak egy-egy diákköri kutatási téma.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen bevezették, hogy a tudományos diákkörben részvevő hallgatók korábbi témájukat feldolgozathák diplomatervként, s így a szokásos szintet jóval meghaladó, egyetemi doktori disszertációkká is továbbfejleszthető, értékes munkák serege készült el. a matematikai tanszéken például a számítógépek alkalmazásának jobb elsajátítását tűzték ki célul. évenként meghirdetik a neumann jános emlékversenyt, amelyen műszaki számítási eljárás önálló gépfeldolgozásával lehet pályázni.

bár az országos pályázatot kiíró intézmények, üzemek között olyanok szereplnek, mint a tudományos ismeretterjesztő társulat, a politikai főiskola, a legfelsőbb bíróság, a központi statisztikai hivatal, a chinoin, a budapesti vegyiművek, a villamosági kutató intézet - a felsőoktatási intézmények többségének még ma is az a problémája, hogy kapcsolataik szűk körűek a termelő egységekkel, így a diákkörök nem kapják meg a kellő támogatást. a 10. jubileumi konferencián ezek a kérdések is napirendre kerülnek, s egyben bemutatják a tudományos diákkörök legszínvonalasabb eredményeit reprezentáló munkákat is. /mti/

--

bb 4. ismét nyílik a buzavirág
vid/kz-ju hgy

1971. október 9.

az ország legdélibb vidékén - a sajátos éghajlatu baranyai tájakon - gazdag másodvirágzást idézett elő a verőfényes októberi időjárás. pécsent, a szőlő utcában, másodszer is virágot bontott egy meggyfa, siklóson pedig egy almafa öltötte fel ismét szép tavaszi köntösét. a híres fürdőhelyen, harkányban, megjelentek az őszi „gyertyák”, - a jellegzetes fehér virágok - a vadgesztenyefákon. a zselici dombok között fekvő ibafa határában nyíló kék buzavirágot találtak. a mecsekalján, ahol több száz fügecserje virul a szabad ég alatt, a bő nyári termés után édesre értek az őszi fügek is. sokféle található olyan fa, amely a száz napos nyári aszály következtében elveszítette a lombját és most új lüde leveleket hajtott. a másodvirágzásból egyesek hosszú meleg őszt jósolnak, ez azonban - tapasztalatok szerint - csak vágyálom, hiszen az újra virágzó és termő fák a korábbi időjárás hatásának következményei. a kitűnő őszönnel rendelkező vadonélő két- és négy lábú állatok viselkedéséből inkább arra lehet következtetni, hogy az idén korán beköszönt a tél és nagy hideg várható. /mti/

--
-4-

bb 5. diákok a negyedik ötéves tervért - gazdag a budapesti felsőoktatási intézetek kisz programja

1/mn/rj hi/hgy

1971. október 9.

a kisz budapesti bizottsága elkészítette az 1971-72-es év diákprogramját, amellyel még hatékonyabban vonják be a fővárosi felsőoktatási intézmények kiszes hallgatóit a szervezeti életbe, segítik őket a szabadidő, okosabb, körültekintőbb kihasználásában - nyilatkozta dr. alföldy árpád, a kisz budapesti bizottságának titkára az mti munkatársának.

az 1971-72-es tanévben tovább szélesedik a budapesti egyetemeken a hallgatók társadalmi-közéleti tevékenysége. a „diákok a negyedik ötéves tervért”, akció fő célja - elősegíteni a kisz-tagok kommunista szakemberré válását. az alapszervezetek kötelessége lesz a gyengébb hallgatók támogatása, a kiemelkedő tehetségek megfelelő szakmai feladatokkal való ellátása, fokozott részvétel a tananyag és az oktatás korszerűsítésében, továbbá a számítástechnikai program támogatása mind az oktatásban, mint az alkalmazási területek felkutatásában. a mozgalomban részvevő kisz tagok megismerkednek a negyedik ötéves terv feladataival, illetve választott hivatásuk részletes tennivalóival. a fővárosi főiskolások kezdeményezésére tovább folytatódik az „egyetemisták a fővárosért” - a főváros az egyetemistákért, mozgalom. a végzős fiatalok a budapest közvetlen érdekeit szolgáló diplomaterveket, szakdolgozatokat készítik a következő hónapokban. bekapcsolódnak a főiskolások a fővárosi helytörténelmi kutatásokba is. a munkásszülő gyermekei továbbtanulásának segítésére a felsőoktatási kisz szervezetek védnökséget vállalnak az előkészítő tanfolyamok, illetve az évközi nyári tanuló táborok fölött. 1972 nyarán újabb építőtáborok szervezésével gyorsítják meg általános és középiskolai kollégiumok építését.

október 28-30 között rendezik meg budapesten a iii. országos felsőoktatási nevelési konferenciát, novemberben pedig országos diákszeminárium lesz „a felsőoktatási intézmények kisz szervezeteinek feladatai a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulásának segítésében”, címmel. 1972 februárjában tartják a budapesti felsőoktatási intézmények kulturális seregszemléjét. ugyancsak ebben a hónapban rendeznek vitát az ifjúságkutatás problémáiról az egyetemisták körében. /mti/

--

- 5 -

bb. 6. nyitás a jövő héten, új tévé sorozat - kommunalis, kulturális tevékenységekről

i/nm/rj hi hgy

1971. október 9.

a televízió szombaton este indítja „nyitás a jövő héten”, címmel, zömében egyenesben közvetített adás-sorozatát, amely az újonnan megnyitott, fontosabb kommunális és kulturális intézményeket mutatja be a nézőknek. elsőnek pesterzsébet új városközpontjába látogatnak el a televízió munkatársai, ahol egy nagyméretű élelmiszerárúház, étterem, eszpresszó, s külön szolgáltató részleg épült. a közvetítés félórájában arra keres feleletet az adás két riportere - molnár margit és vértessy sándor - hogyan alakult át a régi peremkerület modern nagyvárosi „centrummá...”, a műsor a munkáslakta terület ellátási, szolgáltatási problémáit is szóba hozza, s beszélgetést hallgatunk arról, miért volt lassú a beruházás üteme, milyen gondok merültek fel az elmúlt hónapokban és arról is, milyen perspektívák nyílnak a iv. ötéves tervidőszakban pesterzsébet fejlődésében. a „nyitás a jövő héten”, első programját eck t. imre rendezi, a vezetőoperátor ráday Mihály, a szerkesztő facsai Vilmos.

a következő hónapokban az adás készítői felkeresik többek között az onkológiai intézet új vírus laboratóriumát, az átadásra váró szabadsághegyi üdülőt, az erdészeti kutató intézet épülő székházát, a xiv. kerületi lakótelepet, az itteni óvodát, és valószínűleg januárban a budapesti gázellátását jelentősen megkönnyítő új gázbontó részleget. /mti/

--

mbb. 7. budapesti oroszlanok utaznak külföldre

i/ol/rj ie la

1971. október 9.

rövidesen bucsut vesznek budapesttől a fővárosi állat- és növénykertben született és felnevelt oroszlanok. már csak két héten át mutatják be - naponta délelőtt 11 és délután 14 óra tájban - hogy mit tanultak, mit tudnak, mennyire szelidek. a szűk helyviszonyok miatt a budapesten született oroszlanok - éppen, mert igen szelidek - külföldi magánvillákba, ugynevezett oroszlankertekbe kerülnek, s így átadják állatkerti helyüket a fiatalabbaknak, az újabb szaporulatnak. /mti/

- 6 -

Na

bb. 8. kezdődik a magyar népdal hete a rádióban
éi/nm/rj hi hgy 1971. október 9.

október 11-e és 17-e között rendezi meg a magyar rádió magyar népdal hetét. ebben az időszakban 32 zenei műsor, folklór-összeállítás hangzik el a kossuth és a petőfi-rádió hullámhosszán. máder László októberi népszokásokat mutat be, török erzsébet a népdal előadásmódját ismerteti. a népdal és a zeneszerző, illetve a költő kapcsolatáról farkas ferenc és weöres sándor vall a hallgatóknak. a helyi néphagyományanyagából állította össze énekes lenke és bognár istván vitnyéti lakodalmas játékát. külön adással jelentkezik a zenei anyanyelvünk, amelynek műsorvezetője, sárosi bálint a stúdióban beszélgetést folytat az ország különböző részeiből érkező érdeklődőkkel. solymosi jános beszámolója népdalaink külföldi sikereit „térképezi fel... a mikrofon elé kerülnek olyan ismert előadók, mint kovács apollónia, budai ilona, farago laura, madarász katalin és mások. a magyar népdal hete nagyszabású nyilvános közvetítéssel zárul, ahol a röplő páva és más vételedőkön feltűnt ifjú tehetségek: bodza klára, dévai nagy kamilla, farago laura, halmos béla, ferenc éva szerepelnek a rádió nyilvánossága előtt. /mti/

--

bb. 9. ifjúsági lakóházak kiskunfélegyházán

vid/rj kz hgy

1971. október 9.

a városi tanács és más illetékes szervek támogatásával ifjúsági lakásépítő és fenntartó szövetkezet alakult kiskunfélegyházán, ahol már hagyományai vannak a kedvezményes kiszakásépítő akciónak. eddig csaknem száz fiatal házaspár jutott ilyen módon otthonhoz. a szövetkezeti forma most további 150 családnak nyújt lakásépítési lehetőséget a kiskun városban. a vélegyházi fiatalok szövetkezeti lakásai ötszintes épületekben kapnak helyet a városközpontban. /mti/

--

- 7 -

Na

bb. 10. huszonöt éves a tátrai vonósnégyes

i/fe/rj hi hgy

1971. október 9.

negyedszázados jubileumát ünnepli a tátrai-vonósnégyes: ez idő alatt idehaza és külföldön 1600 hangversenyt adott, tovább folytatva a kvartett-játszás százéves hagyományát. tátrai vilmos és együttese - várkonyi istván, konrad györgy és banda ede - szinte újjáteremtette a kamaramuzsikálást és az elmúlt évtizedekben uttörő szerepet töltött be a zenekultúra élesztésében, főleg a korábban zeneileg elhanyagolt vidéki városokban. külföldön is öregbítette a magyar zeneművészet jó hírét, s ma már hanglemezeiről ott is ismertté vált, ahová személyesen még nem jutott el. a tátrai-vonósnégyes érdemei közé tartozik az új magyar zene népszerűsítése: repertoárján 36 magyar zeneszerző műve szerepel, s ezek legtöbbjét ősbemutatóként adták elő koncertpódiumon.

a jubiláló tátrai-vonósnégyes október 10-én, vasárnap este a zeneakadémián lép ismét a közönség elé. a műsoron haydn, bartók és schubert művei hangzanak el. az ünnepi hangversenyen közreműködik fischer anna zongoraművész. a téli hangverseny-évadban - december 19-én és január 8-án, 16-án, 22-én és 31-én - lépnek idehaza dobogóra, s a klasszikusok mellett ismét új magyar művet mutatnak be: farkas ferenc vonósnégyesét.

--

bb. 11. nem lesz hiánycikk - másfél millió méter zománcozott kályhacső készül szegeden

vid/kz/rj hgy

1971. október 9.

az új fűtési idényben törlik a „hiánycikkek listájáról”, a színes, zománcozott füstcsöveket. szegeden modern „kályhacsőgyár”, kezdte meg teljes üzemmel a termelést. a korszerű új üzemet a helybeli tömegcikk kész hozta létre, a gazdasági bizottság által a hiánycikkek pótlására elirányított keretből. a hosszulejáratu hitelként rendelkezésükre bocsátott 6.5 millió forint összeg nagyobb részét hazai találmány alapján tervezett modern automatikus zománczó alagut-ikerkemence létrehozására fordították.

/folyt.köv./

- 8 -

bb. 11. / nem lesz hiánycikk... 1. folyt./rj

üzembehelyezése lehetővé teszi, hogy megduplázzák az eddigi füstcsőtermelést. ez azt jelenti, hogy ezentúl évente 1500 tonna-hozzávetőlegesen másfélmillió méter - fehér és színes füstcsövet gyártanak szilárd-, valamint olaj- és gázfűtésű kályhákhoz,

ezzel évente mintegy 15 millió forinttal növelik az évi termelési értéket, lényegében létszámemelés nélkül. az új típusú berendezés olyan nagymértékben növeli a termelékenységet, s végeredményben a szövetkezet jövedelmét, hogy bizonyos nyersanyagár-emelkedés terhét is magukra vállalhatták. pontosabban: a füstcsövek bevonására használt - részben külföldi eredetű - zománckristály ára körülbelül 30 százalékkal emelkedett, ezt azonban nem hárították át a fogyasztókra, továbbra is áremelés nélkül hozzák forgalomba a lakosság által keresett gyártmányukat. /mti/

--

bb. 12. vasárnap zár a budai ifjusági park - gyorsmérleg az elmúlt szezonról

i/nn/rj hi la

1971. október 9.

százharminc nyitvatartási nap, 300 000 vendég - két fontos adat a budai ifjusági park elmúlt szezonjának most elkészített gyorsmérlegéből. a népszerű ifjusági szórakozóhely, amely vasárnap lesz utoljára nyitva, az idén is megtartotta vezető helyét, bár a nyáron két „vetélytársa”, is akadt: a pestlőrinci és a csepeli park. az elmúlt hónapokban összeesen 24 hivatásos zenekar koncertezett a vár aljában a pesti fiúk és lányok előtt, de dobogóra lépett 14 amatőr, két vidéki és egy külföldi könnyűzenei „formáció”, is. önálló hangversenyt adott a budai fák alatt a juvenus, a hungária, a lokomotív és az illés együttes. különösen nagy sikere volt a május elsejei, az augusztus 20.-i, az anna-báli és a szüreti mulatságnak, amelyen több tízezer vettek részt. 1971 újdonsága volt, hogy ifjusági divatbemutatón népszerűsítették az izléletes, korszerű öltözködést, megrendezték a magyar ifjuság „forrás”, rovatának irodalmi estjét, a pege együttes pedig a modern dzsessz muzsikából adott izelítőt. közkedveltek voltak az idén először lebonyolított játékos, ismeretterjesztő vetélkedők is.

a budai ifjusági park vasárnapi bucsu-műsorán délután a kex együttes, az syconor, majd a bergendi zenekar huzza a „talpalávalót”, az esten fellép a népszerű humorista, sándor györgy is. /mti/

- 9 -

bb 13. tudományos ülés keretében avatják fel a korányi frigyos emlékházat

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

Országos esemény színhelye lesz november 2-án nagykálló. az ideai muzeumi hónap szabolcs-szatmár megyei rendezvénysorozatának záró eseményeként ekkor avatják fel a korányi frigyos-emlékházat és nyitják meg az ország első megyei orvostörténeti állandó kiállítását. ebből az alkalomból a magyar orvostörténeti társaság, a semmelweis orvostörténeti muzeum és könyvtár, a szabolcs-szatmár megyei tanács és muzeum, valamint szakszervezet ünnepi tudományos ülést rendez korányi frigyos szülőfalujában. a megnyitó után több előadás hangzik el szabolcs megye egészségügyi fejlődésének történetéről, korányi frigyos és édesapja, korányi sebald orvosi és tudományos munkásságáról, valamint az 1831. évi kolerajárványról. /mti/

..

bb 14. évente ötmillió rud szalámival több - új szalámigyár épül szegeden

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

a több mint száz éves multra visszatekintő szegedi szalámigyár termékei iránt állandóan növekszik a kereslet, s nem tudják már kielégíteni a hazai és a külföldi igényeket. ezért új, modern szalámigyárat építenek szegeden, a jelenlegi vágóhid szomszédságában. a több mint 720 millió forintot beruházás eredményeként megkészszerzik a jelenlegi szalámitermelést. ez azt jelenti, hogy hozzávetőlegesen évi ötmillió rud szalámival többet szállíthatnak majd a hazai és külföldi fogyasztóknak, gyakorlatilag a világra minden tájára.

az 50 000 négyzetméteres területen folyó építkezéshez, a tereprendezéshez, az alapozás előkészítéséhez már hozzáfogott a délmagyarországi építőipari vállalat, amelyhez majd hat nagy fővállalkozó csatlakozik. összesen 20 000 négyzetmétert építenek be üzemcsarnokokkal, szalámiértelők tornyokkal és más üzemi épületekkel. a szalámiértelő ikertornyot 60 méter magasra tervezték, s elkészülte után a város legmagasabb üzemi épülete lesz. berendezését helyben kidolgozott találmány alapján készítik, amellyel lényegesen meggyorsítják a szalámiértelés idejét. egyébként a modern hazai és külföldi gépekre, s más berendezésekre mintegy 300 millió forintot költenek.

az új gyár 1976-ban működik majd teljes üzemmel, arra az időre gondoskodnak elegendő mennyiségű nyersanyagról is. ez nem kis gond, hiszen évente mintegy 450 000 sertést dolgoznak majd fel, az ugyancsak új, gépesített, illetve automatizált, futószalagokkal, szállítópályákkal felszerelt vágó-, illetve hentesüzemben. /mti/

..

-10-

7.55/szb

bb 15. növekedett a lakásépítés üteme - jelentések az első háromnegyedévi lakásátadásokról

ö sb/vid-gg szb ie

1971. október 9.

a népgazdasági tervben 1971-re előirányzott 71 000 lakásnak csaknem felét az évm vállalatok építik. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium előzetes értékelése szerint október elsejéig 17 093 új otthont adtak át az évm vállalatok, 3 614-gyel többel, mint a múlt év első háromnegyedében. idei előirányzatuk 30 500 lakás, tehát az előírt átadásoknak több mint a felét teljesítették. más években kilenc hónap alatt általában az éves előirányzatnak 45-47 százalékát váltották valóra. az idei munka így arra mutat, hogy növekedett a lakásépítés üteme, és a szokásosnál kisebb lesz az évvégi hajrá.

a két legnagyobb fővárosi lakásépítő szervezet, a 43-as építőipari vállalat és a budapesti lakásépítő vállalat dolgozóit is jelentősen növelték a lakásépítés ütemét. a 43-asok ez év első kilenc hónapjában 3 896 új otthont építettek fel, 1 521-gyel többet, mint múlt év első háromnegyedében. a bulak dolgozóit jó 400-zal több lakást adtak át, mint a múlt év azonos időszakában. végeredményben a két legnagyobb lakásépítő vállalat csaknem 5 400 új otthont készített el a budapestiek részére. az év utolsó hónapjaiban még 4 400 lakás építését fejezik be.

győr-sopron megyében az állami és a tanácsi építőipar október elsejéig 1 200 lakást épített fel. a legtöbb munkát a korszerű házgyárral rendelkező megyei állami építőipari vállalat dolgozói végezték. a városban az egész évre tervezett 1 134 házgyári lakásból október 1-ig több mint nyolcszázat adtak át az előírt határidőre. gyors ütemben épülnek a házgyári lakások mosonmagyaróvárott és sopronban is. a tervszerű munkának köszönhető, hogy az éves feladat nagyobb részét már valóra váltották és hosszú idő óta először nincs szükség évvégi hajrára, egyenletessé vált a munka. ennek eredményeként az 1971-re előírt feladataikat maradéktalanul teljesíthetik.

dunaujvárosban a 26-os építőipari vállalat ez év első kilenc hónapjában az előírtnál százal több, mintegy 500 új otthont adott át. korszerűsítették ugyanis a szakipari munkákat, s így sok időt takarítottak meg, amelyet az előirányzat túlteljesítésére, az építés meggyorsítására fordíthattak. súlyos gondot jelent azonban a felvonóhiány. az idén 11 toronyházat építettek fel, de csak öt házba költöztek be a lakók, a másik hat épület felvonóhiány miatt üresen áll, hiszen ezeket a tíz-szintes épületeket nem lehet használni felvonók nélkül. a vállalat dolgozói határidő előtt adják át a most épülő, 56 lakásos épületet, s az a tervük, hogy a jövő évi előirányzatból is előbbre hoznak, még az idén befejeznek mintegy száz lakást.

/folyt.köv./

8.10/szb

-11-

bb 15. /növekedett./ 1. folyt./-szb

baranya megye székhelyén, pécssett a megyei pártbizottság ülése foglalkozott a beruházások helyzetével, s megállapítottak, hogy az építési területek előkészítésének zavarai, a kiviteli tervek késedelmes szállítása, és más szervezatlenség miatt sok gondot küszködnek a lakásépítők. a baranya megyei állami építőipari vállalat évek óta rendszeresen túlteljesítette lakásátadási előirányzatát, de az idén erre nem lesz mód. az év első negyedében mindössze 15 új otthont adhattak át, s a háromnegyedévből felépített lakások száma alig haladta meg az ötszázat. az év végéig még csaknem 600 új otthont kell átadni, s ezért most újabb intézkedésekkel összevonják a szak- és szerelőipari brigádokat, hogy nagy hajrával ugyan, de hiánytalanul teljesíthessék az évi kötelezettségeiket.

székesfehérvárott a városi tanács az idén 674 új lakás felépítését tervezte, s ebből október 1-ig 554-et adtak át az építők a velinszky lászló és a dr. münnich ferenc lakótelepen. az év utolsó hónapjaiban a velinszky lakótelepen még 120 új otthont építenek fel, de ezen az építkezésen is nagy gondot okoz a felvonóhiány. a felvonógyár ugyanis az ígért határidőre nem képes leszállítani a liftet, s ha időközben nem sikerül más megoldásra jutni, akkor ebbe a 120 lakásba majd csak a jövő év első negyedében költözhetnek be a lakók.

a borsod megyei állami építőipari vállalat az idén már nagyobb részt házgyári panelekből építi az új lakásokat miskolcon, ózdon, kazincbarcikán és leninvárosban. október 1-ig 1956 korszerű otthon átadását tervezték, de az előkészített területek hiánya és a közmlvek építésének késedelme miatt csak alig 1600 új otthont építettek fel. több mint 200 lakás ugyan teljesen elkészült, de a fűtőhálózat és a gázvezeték beköltésének elmaradása meggyúsította az átadást. az utolsó három hónapban még mintegy 800 új lakást építenek fel, de valószínűleg ezek között is lesz jónéhány, amelyet a közmlvek elmaradása miatt nem lehet átadni.

a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói az év első háromnegyed évében 906 új lakást építettek fel, és a hátralevő hónapokban még 428 lakást kell átadni. ebben az évben tovább csökkentették a hagyományos módszerrel épülő lakások számát, és növelték a házgyári panelekből összeszerelhető lakótömbök arányát. az év utolsó negyedében a szakipari munkákat kell meggyorsítani, hogy teljesíthessék az idei előirányzatot. sok gondot okoz ugyanis, hogy nincs a vállalatnak elegendő festő- és mászó szakmunkása. ezért most sorra felkeresik a szomszédos megyék építőipari vállalatait, és meghatározott időre szakmunkásokat kérnek kölcsön, hogy teljesíthessék az idei tervet.

/folyt.köv./

8.20/szb 10.9.22

-12-

bb 15. -/növekedett... 2. folyt./-szb

az évm vállalatok munkahelyein jelenleg 36 846 lakás épül, mintegy háromszézerrel több, mint egy évvel ezelőtt. ez a többlet is arra utal, hogy fokozódott az építés üteme, s a „munkába fogott”, lakások nagyszáma azzal biztat, hogy ezekből valószínűleg átadhatják az év végéig a tervből a hátralevő több mint 13 000 lakást. /mti/

..-

bb 16. 'ösbemutatók a jubiláló kecskeméti színházban

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

a kecskeméti katona józsef színház október 14-én a bankbán díszbemutatójával kezdte az új évadot. katona józsef halhatatlan művét a kecskeméti közsínház fennállásának 75. évfordulója alkalmából adják elő. a jubiláló színház igényes, érdekes programmal készül az évadra. a 12 bemutatóból hat prózai, hat pedig zenés darab lesz. öt ösbemutatót láthat majd a közönség. jean anouilh „a buborék”, című komédiája magyar ösbemutató lesz. először kecskeméten mutatják be dario niccodemi „taccsó”, -ját, mint zenés vígjátékot. a zenés változat társszerzője behár györgy. magyar ösbemutató lesz bob merrill híres musical comedyje, a karnevál. műsorra tűzték továbbá gáli józsef „tojástánc”, című zenés komédiáját. /mti/

..-

bb 17. megalakult a latinca stúdió

vid-fm aszb hgy

1971. október 9.

latinca stúdió néven új továbbképzési fórum, rendszeres alkotómunkát végző együttes alakítását határozták el kaposvárott. mint klujber lászló, a somogy megyei tanács művelődésiügyi osztályának népművelési csoportvezetője elmondotta, olyan szakembereket - színjászó - rendezőket - kell képezni, akik a követelményeknek megfelelően mind nagyobb számban irányítanak iskolákban, művelődési intézményekben, üzemekben és termelőszövetkezetekben színjászó együtteseket. ezért a stúdió átveszi az eddigi nyári bentlakásos továbbképzések szerepét, s a jövőben csak azok vehetnek részt a tanfolyamokon, akik kategóriaszerző vizsgákra készülnek. a stúdiónak kaposvári, illetve vidéki tagjai lesznek. tervbe vették többek között robert rozsgyestvenszkij „rekviem”, című oratóriumának novemberi bemutatóját. /mti/

..-

8.25/szb 10.9.25

-13-

bb 18. 2000 éves temető feltárása györkönyben

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

györkönyben, egy elhagyott szőlő területén csaknem két-ezer éves temető feltárásának első részét fejezte be a szekszárdi béri balogh ádám múzeum, huszonnégy - zömében hamvasztásos - sírt tártak fel, horváth jolán régész vezetésével. az egyikben vasveretű és bronzreteszű lédába tett szép agyagedényeket találtak. a feltárást tavasszal folytatják. /mti/

--

bb 19. csaknem négymillió forint kempingek bővítésére, korszerűsítésére győr-sopron megyében

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

hazai és külföldi turisták több mint 300 ezer vendégnapot töltöttek az idén szeptember végéig a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal kempingjeiben, turistaszállókban. helyhiányában az igényeket több esetben nem tudták kielégíteni. ezért a hivatal már most gondoskodik arról, hogy jövőre - főleg a kempingekben - több vendéget, korszerűbb körülmények között fogadhassanak. a szép környezetű soproni kempingben egymillió forintos költséggel 30 faházat állítanak fel, s 400 ezer forintos költséggel autóparkirozót alakítanak ki. az új mosdóépületre felmillió forintot költenek. a győri kempingben ugyancsak 30 újabb faház felállítására kerül sor másfélmillió forintos költséggel. ezeknek az alapozási munkáit még a tél beállta előtt végzik.

a jövő évben sopronban, az új-utcában 90 személyes turista szálló építését kezdik meg. /mti/

--

bb 20. székesfehérvár - opole baráti kör székesfehérvárott

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

székesfehérvár - opole baráti kör alakult székesfehérvárott, az ezeréves magyar város és a lengyel kisváros közötti testvéri kapcsolatok ápolására, szélesítésére. a baráti körben rendszeresen tartanak majd előadásokat, vetítéseket opole életéről, munkájáról, kiállításokat rendeznek majd a lengyel testvérváros hívatásos és amatőr-művészeinek munkáiból. /mti/

--

8.35/szb/1030

-14-

bb 21. közlekedési balesetek

v/fk szb -cz

1971. október 9.

a baranya megyei ellend községben páva ádám 47 éves tsz-tag, helybeli lakos lovaskocsiról a Lovak közé esett, a kocsi keresztül ment rajta. páva ádám olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

kecskeméten, egy személygépkocsi elütötte dávid zoltán, 3 éves gyermeket. kórházba szállították, ahol sérüléseibe belehalt.

polgár községben egy motorkerékpáros elütötte a kerékpáron közlekedő matolcsi dezső 59 éves ácssegéd, polgári lakost. matolcsi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

környe községben szép gyula 28 éves technikus tatabányai lakos személygépkocsijával elütötte az előtte haladó rácz istván 46 éves vágár, tatabányai lakost. rácz olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálatát a rendőrség folytatja.

dunakeszin egy személygépkocsi elütötte kemény istván 57 éves kubikus, egyeki lakost. kemény istván a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 22. a budapesti közlekedési vállalat

fk szb -cz

1971. október 9.

értesíti az utazóközönséget, hogy október hó 11-én, üzemkezdettől a xviii. kerület bocskai utcában történő csatornafektetési munkálatok miatt a 94-es, 54/a, 154-es jelzésű autóbuszviszonylatok utvonalát ideiglenesen xviii. kerület vöröshadsereg utja - eke utca - bocskai utca - felleg utca - vöröshadsereg utja utvonatra módosítja. a 94-es jelzésű autóbuszviszonylat kocsijai részére új megállóhelyet a vöröshadsereg utja 46. szám telekhatárral szemben és a vöröshadsereg utja - dózsa györgy ut kereszteződése előtt, le- és felszálló végállomást a bocskai utca 89-91/b szám előtt létesít, míg az 54/a, 154-es jelzésű autóbuszviszonylatok kocsijai részére a felleg utca 4-6. számú ház előtt létesít ideiglenes végállomást. /mti/

--

9.45/szb/1030

-15-

bb 23. villamosforgalom-korlátozások

szb -cz

1971. október 9.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy október 11-ről 12-re, 12-ről 13-ra és 16-ról 17-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig, 14-én 15-re virradó éjjel 21 órától 4 óráig, a margithid budai hídfőnél végzendő vágány-építési munkálatok miatt a marx tér és török utca között a 4-es, 4/a és 6-os jelzésű villamosok helyett autóbuszokat közlekedtet. továbbá az 50-es jelzésű villamos vonalán a xviii. kerület vöröshadsereg úton végzendő vágányszabályozási munkálatok miatt október 12-én 13-án 8 órától 13 óráig a lajosmizsei sorompó és szarvascsárda, valamint 14-én és 15-én 8 órától 13 óráig a szarvascsárda és béke tér között váltakozó irányban autóbuszokkal tartja fenn a forgalmat. /mti/

bb 24. alkotói díjak átadása szegeden

vid szb -cz

1971. október 9.

a szegedi városi tanács 1959. óta minden évben kiadja alkotói díjait. az idén hatan kapták meg a kitüntetést. az erről szóló diplomát, szeged város címerével díszített érmét - kiss nagy andrás szobrászművész alkotását - és az ezekkel járó anyagi jutalmat szombaton dr. biczó györgy a városi tanács elnöke, a tanács épületében adta át.

vaszy viktor érdemes művész, a szegedi nemzeti színház igazgatója, a város zenei életének irányításában kifejtett sokirányú munkásságáért, a magyar operakultúra egyedülállóan magas színvonalu vidéki központjának megteremtéséért, karnagy, zene-szerzői és zene-pedagógiai munkásságáért,

kopasz mártá grafikusművész, alkotói pályája, művészetpedagógiai munkássága elismeréseként, az idén márciusban rendezett gyűjteményes kiállításáért,

tamás attila kritikus, irodalomtörténész, a józsef attila tudományegyetem docense kritikai munkásságáért, tanulmányaiért,

dr. polner zoltán költő a közelmúltban megjelent egyetlen hangszer című verseskötetéért,

snopper tiber építészmérnök, a szegedi tervező vállalat főépítész-helyettese több városképi jelentőségű épület tervezéséért és a városfejlesztés érdekében kifejtett kétévtizedes munkásságáért,

f. nagy istván újságíró, a dél-magyarország című napilap főszerkesztője, közéleti-várospolitikai tárgyú írásaiért, szerkesztői munkája elismeréseként kapta meg az alkotói díjat.

a kitüntetettek nevében vaszy viktor mondott köszönetet. /mti/

10.24/szb

-16-

bb 25. hazaérkezett moszkvából katona istván és nagy miklós

gg szb -cz

1971. október 9.

katona istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb agitációs és propaganda osztályának vezetője és nagy miklós, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője szombaton hazaérkezett moszkvából.

a ferihegyi revülőtéren grósz károly, a központi bizottság osztályvezető helyettese fogadta őket. jelen volt. a.m. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

--

bb 26. a legferdebb olajkut

vid-kz szb -cz

1971. október 9.

a mintegy 100 négyzetkilométer kiterjedésű szegedi szénhidrogén medence kiaknázása közben nem hagyják ki a számításból a különböző olajipari objektumok, továbbá a folyók alatti, többtízezer négyzetméteres területet sem. ezekből a rétegekből is ki-termelik az olajat és a földgázt. az ilyen helyekre természetesen nem állíthatnak fúrótornyokat, hanem az objektumok, vagy folyók széléről, irányított ferdefurásokkal hatolnak a mélybe.

az algyői 400-as fúráspontra elkészítették az ország eddigi „legferdebb” kútját. a mintegy 2000 méter mélységű kútnál a fúrás mélypontja több mint 700 méter távolságra tér el oldalirányban a felszíni, kiinduló fúráspontról. ezt a kútot a tiszta medre alá fúrták. a magasszínvonalu műszaki felkészültséget igénylő munkához különleges műszereket, illetve új, szovjet gyártmányu, hidraulikus meghajtásu ugynevezett ferditő-turbinát használnak. /mti/

--

19.48/szb/01106

-17-

bb 27. jön a „fóliás,, butor - a hónap végén budapesten is bemutatkozik

vid-kz szb -cz

1971. október 9.

uj butorcsalád prototipusa készült el a székesfehérvári butoripari vállalatnál: az ugynevezett „fóliás,, butor első lakószobája. a „fóliás,, butorokat egy speciális műanyagfurnér-fólia felhasználásával készítik. rendkívül tetszetős, színes és hagyományos színben. a fóliát az nszk-ból vásárolják.

a butor nagy előnye, hogy darabonként is megvásárolható, a felhasznált műanyagfólia ugyanis egyforma jellegű, kidolgozásu, színárnyalatu elemek készítését teszi lehetővé. így a kis-pénzü, és fiatal vásárlók akár a lakószobához tartozó szekrény-sort is elemenként vásárolhatják, biztosak lehetnek, hogy az előzőleg vásárolt butordarabhoz tökéletesen illeni fog az újonnan vett rész.

a „fóliás,, butor első lakószobája - amely két heverőből, két fotelből, két ülőkéből, asztalból és szekrény-sorból áll - a hónap végén budapesti kiállításon mutatkozik be a vásárlóknak. a bemutatón 12 fajta szekrény-sort - köztük több színes típust - láthatnak majd az érdeklődők. /mti/

--

bb 28. mirelit kocsonyahus

vid-kz szb -cz

1971. október 9.

két új mirelit áruval jelentkezik rövidesen az üzletekben a székesfehérvári hűtőház. már csomagolják, s egy kilogrammos tasakokban hamarosan a boltokba kerül a gyorsfagyasztott kocsonyahus. a gondosan letisztított, teljesen konyhakész kocsonyahusból 500 tonnányit hoznak forgalomba a téli szezonban.

decemberben jelenik majd meg a hűtőház új félkész étele, a körömpörkölt, egy kilogrammos tasakokban. egy-egy tasak 80 deka gondosan tisztított körmöt és 20 deka fagyasztott pörköltlevet, „száftot,, tartalmaz. a husdarabokat és a levét körül-belül egy óráig kell főzni, s máris tálalható lesz az izletes körömpörkölt. ebből a mirelit félkész áruból az igényeknek megfelelő mennyiséget hoznak majd forgalomba. /mti/

--

11.28/szb
10/12⁰⁰

-18-

bb 29. kitűnő az új rizs minősége

vid-kz szb -cz

1971. október 9.

az idei meleg nyár rendkívül kedvezett a rizsnek. erről tanuskodnak a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat karcagi hán-tolómalmának mérései is. nemcsak a hozam magasabb az elmúlt évek átlagánál, de a termés minősége is kitűnő. régen takarítottak be olyan acélos, nagyszemű rizst a tiszántulon, mint az idén. a szolnok, a hajdu-bihar és a szabolas-szatmár megye területéről szombatig átvett hatszáz vagon vizigabona zöme alkalmas minőségi fényezett rizs előállítására.

a becslések szerint a tervezett 2 600 vagon helyett 3 600 vagon rizs érkezik majd a feldolgozóba. a többlet lehetővé teszi, hogy ezer vagonnal csökkentjük rizsimportunkat, ami megközelítőleg 1 millió dollár devizamegtakarítást jelent az országnak.

a karcagi malom az idén korán, szeptember második felében megkezdte a feldolgozást. a gazdaságok a termés zömét speciális rizskombájnokkal aratják, csépelik, s így folyamatos a szállítási. némi gondot csupán az jelent, hogy a kombájn-betakarítás miatt elmarad a rizs utóérése. a szemek nedvességtartalma olykor magasabb a kívántnál, s az ilyen rizs mesterséges szárításra szorul. /mti/

--

kbb 30. az alkotmány módosításának tervezete a jogász szövetségelnöksége előtt

mm szb zs

1971. október 9.

a magyar jogász szövetség elnöksége megvitatta az alkotmány módosításával kapcsolatos tervezetet. az ülésen dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke elnökölt. az elnökség kifejezte egyetértését a módosítás irányelveivel és fő pontjaival. ugyanakkor ~~terjeszt~~ terjeszt elő az országgyűlés illetve bizottságának azzal az ajánlással, hogy azokat a végleges szöveg elkészítésénél vegyék figyelembe. /mti/

--

Lajvaslatot

bb 31. belkereskedelmi küldöttség utazott románába

t kf/mm szb 1e

1971. október 9.

szombaton délelőtt molnár károly belkereskedelmi miniszter-helyettes vezetésével küldöttség utazott bukarestbe, a magyar-román belkereskedelmi munkacsoport soronkövetkező v. ülésére. a megbeszélésen megvizsgálják a két ország belkereskedelmi szer-vei közötti együttműködés továbbfejlesztésének időszeri kérdéseit. /mti/

--

11.50/szb
10/12⁰⁰

-19-

bb 32. elhunyt dingha józsef,

szb -cz

1971. október 9.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a vasas szakszervezet tagja. hamvasztás előtti bucsuztatása október 12-én, kedden 14 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemető ravatalozójában.

mszmp vii. kerületi bizottsága
vas és fémipari dolgozók szak-
szervezete

/mti/

--

bb 33. elhunyt stummer károly,

szb -cz

1971. október 9.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a vasas szakszervezet és a magyar partizán szövetség tagja. hamvasztás utáni bucsuztatása október 20-án, szerdán 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
vas- és fémipari dolgozók szak-
szervezete.

/mti/

--

bb 34. ismét eredményes volt a kék fény

i v/pá szb -cz

1971. október 9.

a kék fény október 7-i adásában a rendőrség a lakosság segítségét kérte többek között a 21 éves Lovatka Béla elfogására. Lovatkát különböző bűncselekmények elkövetése miatt a debreceni megyei bíróság, a siófoki városi-, valamint a xviii. kerületi rendőr kapitányságok is keresték. a kék fény adását követő éjszaka bejelentés érkezett a budapesti rendőrfőkapitányság központi ügyeletére, hogy Lovatka a favorit ktsz építési részlegénél dolgozik az uzsoki utcai kórházban. a bejelentés alapján a xiv. kerületi kapitányság az építkezésnél október 8-án reggel 7 órakor elfogta, és előzetes letartóztatásba helyezte. a rendőrség folytatja Lovatka ellen a vizsgálatot. /mti/

--

12.00/szb

-20-

To 12:20

bb 35. időjárásjelentés

szb -cz

1971. október 9.

a meteorológiai intézet jelenti október 9-én, szombaton 13 órakor:

kiránduló idő

Szárazföldünk középső és déli térsége fölött leszálló légmozgás alakult ki. ennek következtében derült az idő, a hajnali és reggeli ködök feloszlása után, a napsütés hatására sok helyen 20 fok fölé emelkedik a hőmérséklet. ugyanakkor a szovjetunió európai területének északi része fölött nagy kiterjedésű ciklon jött létre. a ciklon észak felől hideg levegőt szállít egészen a Volga vidékéig. így itt napközben általában csak 0-5 fok között van a hőmérséklet. sok helyen havazik, a déli térségben esik az eső. a következő 36 óra folyamán a Kárpát-medence időjárása nem változik.

hazánkban pénteken derült, száraz, napos idő volt. a hőmérséklet napközben északkeleten 15-18, máshol 18-23 fokig emelkedett. szombat hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 0-9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt száraz, napos idő volt; a kora reggeli órákban egy-két helyről ködöt jelentettek, de 10 óráig a köd mindenütt feloszlott. a hőmérséklet 11 órára 15-20 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,5 fok volt, 2,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig: kevés felhő, napos idő. a reggeli órákban néhány helyen köd. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő délnyugati, nyugati szél. az éjszakai lehülés kissé gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 18-23 fok között.

a Duna vízállása Budapesten 147 centiméter. /mti/

--

13.10/szb 10:13³⁰

-21-

bb 36. dr. boglár lajos néprajzi gyűjteményének bemutatója a bakony muzeumban

vid-fm szb -cz

1971. október 9.

veszprémben, a bakony muzeumban szombaton néprajzi kiállítás nyílt. a tárlaton dr. boglár lajosnak, a néprajzi muzeum főmunkatársának dél-amerikában gyűjtött néprajzi anyaga látható. /mti/

--

bb 37. természetjárók országos találkozója nyiregyházán

vid-fm szb -cz

1971. október 9.

a közalkalmazottak szakszervezete propaganda-, kulturális és sajtóosztálya rendezésében szombaton a nyiregyházi sóstófürdőn megkezdődött a természetbarátok kétnapos országos találkozója. az ország minden részéről érkezett többszáz természetbarát autóbussz kirándulást tett a nyírségben, vasárnap pedig gyalogosan járja be a sóstói erdőt. /mti/

--

bb 38. emléktábla nyiregyháza első polgármesterének

vid-fm szb -cz

1971. október 9.

szombaton nyiregyházán leleplezték a város első polgármestere, inczedy györgy emléktábláját. inczedy györgy az 1830-as évek elejétől - más haladó gondolkodású személyiségekkel együtt - mozgalmat indított a rendezett városi jog megszerzéséért. 1838-ban történt megválasztása után nagy érdemeket szerzett a fiatal város fejlesztésének megkezdésében.

a városi tanácsházán elhelyezett emléktábla felavatásakor szemerszki miklós, a városi pártbizottság titkára méltatta nyiregyháza első polgármesterének munkásságát. /mti/

--

13.25/szb

10 13^{sz}

-22-

bb 39. 230 diplomát adtak ki a nyiregyházi tanárképző főiskolán

vid-fm szb -cz

1971. október 9.

diplomakiosztó ünnepséget tartottak szombaton a nyiregyházi tanárképző főiskolán. 230 olyan hallgatónak nyújtották át a diplomát, aki a levelező tagozaton végezte tanulmányait, a pedagógus-pályán dolgozik, és - 55 kivétellel - már egy szakos tanári vagy tanítói oklevéllel rendelkezik. /mti/

--

bb 40. drágán „fizettek”, az eltört poharakért

vid-fm szb -cz

1971. október 9.

talpas jános 32 éves hatvani lakos az év március 12-én együtt italozott kelemen ferenc téglagyári munkással. az egyik kocsmában vitatkozás közben néhány poharat összetörték és ezt kelemen ferencsel fizették meg. kelemen talpastól követelte a kár megtérítését, s a veszekedés tettelegességig fajult. talpas mellbeszurta kelement, akinek életét csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg.

az egri megyei bíróság - figyelembe véve kelemen provokatív fellépését - talpas jános emberölési kísérletért két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 41. ünnepi tanácsülés a 700 éves tiszaroffon

vid-fm szb -cz

1971. október 9.

az alapításának 700. évfordulóját ünneplő tiszaroffon szombaton ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg a történelmi jubileumról. oláh jános, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára, országgyűlési képviselő ünnepi beszédben méltatta az ősi település történelmét, a felszabadulás utáni szocialista fejlődését. a tanács diszkönyvében is megörökítették a 700 éves jubileumot. /mti/

--

13.35/szb

10 13^{sz}

-23-

bb 42. életmentő emlékérmét adtak át egerben

vid/fm/um

1971. október 9.

1971. augusztus 9-én feldebrői községben, özv. kiss mártonné lakásán a propán-bután gáz szabálytalan használata miatt tűz ütött ki. id. papp józsef gépkezelő, feldebrői lakos azonnal a bajbajutottak segítségére sietett. a lángbaborult konyhából az égő gázipalackot - élete kockáztatásával - az udvarra vitte, s ezáltal megakadályozta, hogy az égő palack az épületben - ahol négyen is tartózkodtak - felrobbanjon.

a bátor helytállás elismeréseként szombaton egerben fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke id. papp józsefet az életmentő emlékéremmel tüntetette ki. /mti/

bb 43. újra zöld a határ - a buza egyharmadát elvetették baranyában

8 vid/kz/um cz

1971. október 9.

a határban tetőzött az őszi munka. megkezdődött az a néhány hetes időszak, amikor az év legnagyobb munkafeladatait kell - aránylag rövid idő alatt - megoldaniuk a mezőgazdasági üzemeknek. a szántás és a vetés mellett legalább tízféle növény termését takarítják be ezekben a hetekben a gazdaságok. az időjárás, szerencsére „kelek alá”, játszik a határban dolgozó embereknek. a hűvös, esős szeptember után - úgy látszik - most köszöntött be az igazi „vénesszonyok nyara”, a vakító kék ég alatt a déli órákban husz fokig emelkedik a hőmérséklet és a verőfényben fürdő földeken érthetően nagy kedvvel, szorgalommal dolgoznak a traktorvezetők, gépkezelők. a határt járó agrónomusok egybehangzó véleménye szerint az utóbbi évek legkedvezőbb ősze ez: más évekhez képest legalább egy-másfél héttel előrehaladottabb állapotban van minden szántóföldi munka.

baranyában a tervezett 100 ezer holdnyi őszi buza egyharmadát elvetették már. a földben levő buza „csakugy”, mint az ősziárpa és a takarmánykeverék magja, a kiadós esőzések nyomán kikelt és így egyszeriben kizöldült az őszi határ. a vetés teljes lendülettel halad, hiszen - a korábbi évektől eltérően - nem kell a szántásra várni. a vetésterület nyolcvan százalékán ugyanis készen van a magágy, így a következő tíz napra is „zöld utat”, kaptak már a vetőgépek, maddigra pedig - várhatóan - felszabadulnak azok a táblák is, amelyekről még nem takarították le a kukoricát.

/folyt.köv./

- 24 -

13.40/um

Tó M¹⁰

bb 43./újra zöld a határ...1.folyt./um

baranya 150 ezer holdnyi kukoricatermésének betakarítását egyébként a gazdaságok többsége gépesítette és ez észrevehetően meggyorsította a munka ütemét. a kukorica negyedrésze már a tárolóhelyeken van. a tavalyi gyenge termés következtében mindenütt kiürültek a górék, magtárak és így jelenleg nem okoz gondot az új kukorica elhelyezése. más években ilyenkor szerte a baranyai határban lobogtak a csutamáglyák, égették a levágott kukoricaszárat. most „szeme van”, ennek a mellékterméknek is. a száz napos nyári aszály miatt ugyanis kevesebb szálastakarmány termelt és így a télire szükséges készletnek körülbelül husz százaléka hiányzik. ezt most a kukoricaszár és a répakorona silózásával pótolják.

a szomszédos zalában ugyancsak körülbelül egyhetes előnyük van az őszi munkákban a mezőgazdasági üzemeknek. a kora ősziek, valamint a rozs és az ősziárpa után befejezés előtt van az őszi takarmánykeverékek vetése is. baranyával megegyezően a vetésre kijelölt táblák 80 százalékát itt is előkészítették. a kukoricának pedig több mint a felét takarították be zalában. az étkezési buzának pedig 60 százalékát vetették el. a már elvégzett mezei munkák, valamint a kedvező időjárásból a szakemberek úgy itélik az idén ebben a megyében is „sikerül optimális időben befejezni a kenyérgabona vetését.

fejér megyében bár az utóbbi napokban meggyorsult az őszi betakarítási munkák üteme, a szakemberek még mindig úgy itélik, hogy nem használják ki kellőképpen a kedvező időjárást. a hét végéig a kukorica terület negyedrészeről törték le a termést. mintegy 32.000 holdról került a fontos takarmánynövény biztos fedél alá. a még betakarításra váró mintegy 95.000 hold kukorica törését azonban csak úgy tudják optimális időben befejezni, ha a következő napokban tovább gyorsítják a munka ütemét. elégedettek a megye vezető mezőgazdasági szakemberei a napraforgó betakarítás ütemével is: eddig a termőterület 65 százalékáról takarították be a termést, de van egy-két olyan közös gazdaság is, ahol még hozzá sem kezdtek ehhez a munkához. lassu a vetőszántás és az őszi mélyszántás üteme is.

/folyt.köv./

- 25 -

13.45/um

Tó M¹⁵

bb 43./ujra old a határ2.folyt./um

az előbbivel ellentétben csongrád megyében ismét kedvező a kép. a megye mezőgazdasági üzemei még egyetlen év hasonló időszakában sem értek el olyan jó eredményt az őszi munkákban, mint az idén. az elmúlt két hét alatt csupán a tsz-ek 40.000 holdat szántottak fel az őszi vetésű növények alá, ami rekord teljesítménynek számít. a lánctalpas erőgépek kettős műszakban - éjjel-nappal - a többi traktorok pedig nyújtott műszakban dolgoznak. általában minden mezőgazdasági munka 10-15 százalékkal előrehaladottabb mint tavaly ilyenkor. teljes egészében befejeződött a burgonya szedése, a 110.000 hold kukoricának pedig 40 százalékat törték le. vannak olyan gazdaságok - köztük a tömörkényi alkotmány tsz - ahol a kukorica termés 70 százaléka már fedél alá került. a tsz-ek szívügyüknek tekintik, hogy a háztáji kukorica betakarítása se szenvedjen hátrányt. hódmezővásrhelyen a vontatókat úgy használják ki, hogy nappal a közös táblák termését viszik a görékbá, éjszaka pedig a háztáji földekről hordják haza a csöveket. a tiszamenti rizsföldeken emberemelőkezelést óta nem fordult még elő, hogy ennyire előrehaladjon a betakarítás: a vízi gabona termésének 70 százaléka már zsákokban van. az őszi vetések jó ütemét bizonyítja, hogy a szegedi járásban és hódmezővásrhely környékén nagyterjedésű területeken lehet látni zöldellő búzatáblákat is. az étkezési buza magja kétszer akkora területen van már a földben, mint tavaly ilyenkor. /j/

1. békés megyében, ahol a jó idő minden vetés-traktorok, a betakarító gépsorok és a kézimunkások egy hét alatt megkészenedtek az őszi buza vetésterületére. ebben a megyében nem ritka a mezőhegyesi állami gazdaság és a füzesgyarmati vörös csillag tsz példája, ahol naponta 600-800 holdon teszik földbe - kiváló minőségben - a jövő évi kenyérnekvaló magját.

meggyorsult a cukorrépa betakarítása is. szinte a földből nőnek ki a cukorrépa „prizmák”, csupán hétfégen ezer vagon répát adtak át a mezőhegyesi és a sarkadi cukorgyár körzetében. a kukoricaföldeken most van a munka finise. több száz gép és 20 ezernél több kézimunkás törli a kukoricát. a háztáji földekről évek óta jól bevált gyakorlat szerint ugyancsak közösen - kalákában - törlik le a kukoricát. így egy dűlőben egyszerre végeznek s a nyomukban azonnal megindulhatnak a szántótraktorok.

/folyt.köv./

/ 26 -

13.50/um

✓ percét kihasználták a szántó-

10.11.20

bb 43. /ujra old a határ.....3.folyt./um

bács-kiskun megyében naponta átlagosan 15-20 millió forint értékű szántóföldi és kertészeti termék kerül le a nagyüzemi földekről. a már sorozatos, évenként megismétlődő kora őszi fagyok az idén sem kimélték a határt. az előző évinél ugyan enyhébben dőzsmálták meg a határt. leginkább a paprika-, paradicsomföldek en tettek kárt. a tompai kossuth termelőszövetkezetben például fél-millió forintba becsülik az októberi fagykárt. az első dér után az egész tagságot mozgósították a hidegre érzékenyebb kertészeti termékek betakarítására. ezekben a napokban különösen nagy a kertészeti gazdaságok munkaerőgondja, szinte valamennyi nagy gazdaság külső segítségre szorul. kénytelenek igénybe venni a helyi általános és középiskolák segítségét, de arra is van példa, hogy a szomszédos megyékből fogadnak munkaerőt a kézimunka igényes növények betakarítására. jelenleg négyezer diák tevékenykedik a megye szőlőben és kertészetében. a szántóföldeken is torlódik az őszi munka. a betakarítás, a szántás-vetés teljes munkafolyamatához kevés és hiányos bács-kiskun megyei termelőszövetkezetek gépparkja. ennek tulajdonítható, hogy késnek a rozs és az őszi árpa vetésével, s eddig a vetésre kijelölt terület alig hatvan százalékát munkálták meg. különösen a gazdaságilag gyengébb mezőgazdasági üzemekben hátráltatja a termelés felkészülését a gépei, munkaeszközök hiánya, az elavult traktorok üzemen tartása. az utóbbi már az idő is mértéktelenül megnövelte a költség-gazdálkodás számát. azonos termelési hozamok elérése mellett az idén is tizenöt százalékkal drágult az élelmiszertermelés a megyében. a továbbra is nehezen beszerezhető gépkatrészek ára három-négyszeressé nőtt az előző évhez viszonyítva. /mt/

bb 52. fácánvadászat borsodban

vid/un kz hgy

1971. október 9.

szombaton megközelítőleg husz borsod megyei vadásztársaság tagjai „szállták meg”, a takta-és bodrogközi valamint a déli bükki apróvadász területeket. megkezdődött a fácánvadászat. az idén a szokásosnál egy héttel később került sor e vadászeseményre. a hideg, télies, márciusban ugyanis a tojások „felfáztak”, amiatt az első kelés igen rosszul sikerült. a tiszamenti részeken csak az ugynevezett „sarju”, fácánok maradtak meg. az idén a borsodi apróvadász területeken mintegy tízezer fácán kerül terítékre.

13.55/um

10.11.20

- 27 -

bb 44. a főváros közlekedése - tegnap, ma, holnap - kiállítás a tanács körúton

t -don /tné szb zs

1971. október 9.

Budapestben a jövő tömegközlekedési járműve a metró, illetve a gyorsvasút lesz, amelynek hosszúsága a főváros közlekedésfejlesztési terve szerint eléri majd a 92 kilométert. A „budapest közlekedése tegnap, ma, holnap,, című kiállítás - amelyet szombaton skoda lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyitott meg, - azokat a fejlesztési elképzeléseket mutatja be, amelyeket a következő öt éves tervekben valósít meg a fővárosi tanács. A távlati terv nagyarányú fejlődést ígér. A cél: olyan tömegközlekedési hálózatot kialakítása, amely gyorsan bonyolítja le a növekvő forgalmat. Ez viszont csak úgy képzelhető el, ha a budapesti utakat, utcákat tényszerűen tisztítják, illetve gyorsítják a felszíni közlekedést. Éppen ezért a metró-hálózatot 52 kilométerrel, a gyorsvasuti hálózatot pedig 40 kilométerrel bővítik.

A fejlesztést sürgeti, hogy jelenleg budapestben naponta 4,4 millióan utaznak, s a számítások szerint ez a szám a későbbiekben eléri a 6,5 milliót. Az utasoknak összesen 84 százaléka veszi igénybe az autóbust, a villamost és a trolit. A földalatti, illetve a gyorsvasuti hálózat bővítésével ez az arány megváltozik: a jövőbeni forgalomnak ugyanis csaknem 75 százalékát bonyolítja majd le a metró és a gyorsvasút.

A tervek szerint azokon a nagyforgalmú utakon, amelyeken, - a kéreg alatt - gyorsvasút közlekedik majd, a felszíni tömegközlekedési járműveket, az autóbuszokat és a villamosokat kivonják a forgalomból. Az elővárosi vasutakat gyorsvasúttá fejlesztik. Vonalai - a szentendrei, a gödöllői és a ráckevei, illetve a csepeli - nem alkotnak ugyan összefüggő hálózatot, de végállomásuk a metróhoz csatlakozik majd. Az újonnan építendő városi gyorsvasuti vonalak egy részét a föld alá viszik. A városközponti szakaszok a felszín alatt 20-40 méter mélységben épülnek, ahonnan mozgólépcsőkön lehet majd feljutni az utaselosztó terekbe, illetve a gyalogos aluljárókba. A gyorsvasuti hálózat vonalai elsősorban a külső városrészeket kötik majd össze a főváros belső kerületeivel.

/folyt.köv./

To 1440

- 28 -

bb 44. /a főváros... 1. folyt./-szb

A villamoshálózatnak a távlatban csupán két nagyobb vonala lesz: az egyik a hungária körúti „gyorsvillamos,, a másik pedig a nagykörúti villamos, amelyet különleges jelzőlámparendszerrel gyorsvillamossá alakítanak. Azokon a vonalakon, amelyeken jelenleg autóbusz és villamos is közlekedik, vagy az autóbusz, vagy a villamosközlekedés szűnik meg. A trolis helyett autóbuszok közlekednek majd.

A közlekedés fejlesztésével természetesen az utahálózatot is korszerűsítik. A távlati tervek magas utak építését, illetve néjány utvonat árkaosítását irányozzák elő. A főutak hálózatának hossza meghaladja majd az 500 kilométert, ebből az autópályák és az autóutak hossza több mint 200 kilométer lesz. A főforgalmi utaké pedig eléri a 310 kilométert.

A „budapest közlekedése tegnap, ma, holnap,, című kiállítást a fővárosi tanács bemutatótermében, a tanács körúton október 30-ig, kedden és csütörtökön 12-17 óráig, a többi napokon pedig 14-19 óráig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

bb 47. raszler károly grafikusművész

gg szb zs

1971. október 9.

Kiállítását 1971. október 17-ig meghosszabbították a kulturális kapcsolatok intézetének kiállító termében. /mti/

--

bb 48. budapestre érkezett gerald amanrich,

pá szb zs

1971. október 9.

A francia köztársaság új magyarországi nagykövete. Megérkezése alkalmából csaba ferenc, a külügyminisztérium protokoll-osztályának helyettes vezetője üdvözölte. /mti/

--

-29-

To 1440

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 25-os számu /hazaérkezett moszkvából katona istván és nagy miklós / hírünket v i s s z a v o n j u k . kérjük a szerkesztőségeket, hogy helyette a következő szöveget használják fel :

bb. 25. hazaérkezett moszkvából katona istván és nagy miklós
um bs hgy 1971. október 9.

katona istván az mszmp központi bizottságának tagja, a kb agitációs és propaganda osztályának vezetője és nagy miklós, a kb tudományos közoktatási és kulturális osztályának vezetője szombaton hazaérkezett moszkvából, ahol az szkp ideológiai munkáját tanulmányozták.

fogadta őket pjotr gyemicsev, az szkp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára. a szívélyes baráti beszélgetésen résztvett rapai gyula, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete is.

a ferihegyi repülőtéren grosz károly, a központi bizottság osztályvezető helyettese fogadta őket. jelen volt a.m. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa./mti/

bb 46. százezer hektoliter must a heves megyei pincékben
vid/um kz hgy 1971. október 9.

az egri borvidéken az ideai szőlőtermés egyharmada már a hordókban van. a mátraaljai szőlőtáblákon viszont még csak most kezdik a szedést. az igazi nagyszüret csak október közepén éri el tetőfokát. a két híres borvidéken mostanáig mintegy százezer hektoliter mustot szűrték.

a szakemberek véleménye szerint az ideai szüret több szempontból is nagyon ideális. a száraz, napos idő rendkívül kedvez a szőlőfűrtök fejlettek, szinte tökéletesen érettek, így az íz és a zamatanyag, valamint a színösszetétel is kedvező. a must cukortartalma a hagyományos szőlőfajtákból a legtöbb helyen eléri a 20-21 fokokot, de néhány szőlőtáblán ettől jóval magasabb értékű mustot is szűrték. különösen jóminőségű bor várható az idén a muskát-otthonel, a leányka valamint a tramini fajtákból. a vörösborknál a színképződés is kedvező alakul az őszi dus napfény hatására. az egri szőlődombok kitűnő bikavért ígérnek./mti/

14.10/um

To 1440

- 30 -



bb 45. országos tanácskozás az építésügyi tájékoztatás fejlesztéséről - sajtótájékoztató a szakmai programról

t sb/pá szb ie

1971. október 9.

a tudományos folyóiratok száma a századfordulón még csak 10 ezer volt a világon, de 1960-ra elérte a 100 ezret. a statisztikai elemzések pedig megállapították, hogy 15 évenként megkétszereződnek a különféle technikai és tudományos ismeretek. ezért szinte új tudományágnak lehet tekinteni a szakmai tájékoztatást, az információk összegyűjtését, rendszerezését, továbbítását. ennek problémáiról rendezik meg október 11-én a III. országos építésügyi tájékoztatási értekezletet budapesten, amint szombat délután sajtótájékoztatóján kékesi nándor, az építésügyi tájékoztatási központi igazgatója elmondotta.

a tudományos közlemények áttekintése már szinte lehetetlen; csupán a kémiai tudományok területén annyi új eredmény, ismeret került közlésre, hogy ha valamelyik kémikus 30 idegen nyelvet beszélne és hetenként 40 órát töltene a cikkek olvasásával, akkor is csak 10 százalékát ismerhetné meg annak sok új információinak, amely szakterületén napvilágot lát. sok gyakorlással az olvasási sebességet meg lehet kétszerezni, de még ezzel együtt sem képes egyetlen szakember sem megbirkózni az új ismeretekkel. a III. országos építésügyi tájékoztatási értekezleten hét hazai és külföldi szakember előadása és számos felkért hozzászóló beszámolója alapján elsősorban azt vizsgálják, milyen újabb módszerekkel lehet hatékonyabbá tenni az építésügyi szakemberek szakmai tájékoztatását.

a hazai építésügyi tájékoztatási szakemberek nemzetközileg is jelentős tekintélyt szereztek eddigi munkájukkal, így az országos tanácskozás iránt rendkívül nagy az érdeklődés. eddig 350 hazai és külföldi szakember jelezte, hogy részt vesz a tájékoztató központi bizottság legújabb kutatásairól. az utóbbi hónapokban ugyanis 81 vállalatnál és intézetnél végeztek felmérést arról, hogy a szakemberek milyen természetű információkat kérnek, igényelnek. az előzetes értékelésből kiderült, hogy ugyyszólván személyre, névre szóló tájékoztatásra tartanak igényt, s ennek alapján most újabb jelentős szervezési, információs szelektálási és gépesítési feladat vár a hazai központra. a tanácskozáson felvetett kérdések megvitatása hozzájárul ahhoz a munkához is, amelynek célja, hogy létrehozza a kgst országok építésügyi tájékoztatásának adat-bankját. /mti/

14.20/szb

-31-

To 1440

bb 49. a dán szakszervezeti szövetség

mm szb sl

1971. október 9.

küldöttsége, amelyet svend bache vognbjerg titkár vezetett, szombaton elutazott budapestre. a delegáció a magyar dolgozók helyzetével, a szakszervezetek tevékenységével ismerkedett és kapcsolatot létesített a magyar testvérszervezetekkel. /mti/

bb 50. elutazott a jugoszláv pénzügyi delegáció

k sl/mm szb le

1971. október 9.

a tapasztalatcsere befejeztével szombaton elutazott hazánkból a jugoszláv pénzügyi delegáció, amely a többi között a magyar adózási és hitelezési rendszert tanulmányozta. a küldöttséget svetozar padrov, a horvát köztársaság pénzügyminisztere vezette.

a delegációt fogadta dr. faluvégi Lajos pénzügyminiszter. /mti/

bb 51. „mesterséges,, vizesés Lillafüreden

vid-kz szb hgy

1971. október 9.

a hazai és külföldi turisták tizezei által látogatott Lillafürednek egyik idegenforgalmi nevezetessége a palota szálló szomszédságában levő vizesés. a szinva patak vize zuhog itt alá több mint harminc méteres mésztufa sziklaszirtekről. a szinva forrás vizét azonban az idén teljes egészében ivóvíznek használták fel, s emiatt a turisták nem láthatták ezt a természeti érdekességet. a miskolci vízművek szocialista brigádjai most olyan szivattyurendszert készítettek, amely a hámosi tóból emeli a vizet a szinva medrébe, s óránként mintegy száz köbméter viz zuhog a sziklaszirtről a vízvájta természetes mederbe. a „mesterséges,, vizesés szombattól működik. az alkonyi órákban fényszórókkal világítják meg. /mti/

14.25/szb

-32-

NA 1440

bb 53. megnyilt domanovszky endre festőművész kiállítása s budai várban

t fe/um zs hgy

1971. október .

a budapesti művészeti hetek eseményeként szombaton megnyilt domanovszky endre kossuth-díjas festőművész kiállítása a budavári palota vármuzeumban. a közönség soraiban megjelent focs jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, s a főváros kulturális életének számos kiválósága.

hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese ünnepi beszédében méltatta domanovszky endre művészetét. a többi között hangsúlyozta: e kiállítás tanúsítja a mester elkötelezettségét népek törekvései iránt. azt az érzelmi és gondolati kötődést a társadalmi haladáshoz, ami a szocialista, a humanista művész sjátja. vall a kiállítás domanovszky lenyűgöző alkotó erejéről és zűntelenül megújuló teremtő kedvéről, életszeretetről és optimizmusáról.

a tárlaton bemutatott 75 alkotás között az érdeklődők megtekinthetik a mester nagy gobelinjeit is: így a miskolci műszaki egyetem rektori tanácstermének 15 méter hosszú faliszőnyegét, vagy a moszkvai magyar nagykövetség éppen a kiállítás idejére elkészült gobelinjét. a vas megyei tanács jóvoltából szerepel a tárlaton a megye műemlékeit ábrázoló hatalmas méretű faliszőnyeg. a művész az utóbbi öt évben két mozaik fatképét is készített a gödöllői agrártudományi egyetem, illetve az országos műemléki felügyelőség épületébe. ezeket az alkotásokat néhány karton-részlet idézi. a tárlaton helyet kapott mintegy 30 grafikai lap. a nagy művek vázlatai és tervei# bepillantást engednek a mester alkotó módszerébe.

az érdeklődők október 31-ig tekinthetik meg a kiállítst. /mti/

bb 56. gádor emil kiállítása tiszavasváriban

vid/um fm hgy

1971. október 9.

szombaton a tiszavasvári vasvári pál muzeumban megnyitották gádor emil festőművész kiállítását. a művész legszebb műveit bemutató tárlatot lévai sándor, a községi tanács elnöke nyitotta meg. /mti/

- 33 -

14.27/um

NA 1445

bb 55. pályázati felhívás katonai főiskolákra történő jelentkezésre

1 vt/um zs hgy

1971. október 9.

a honvédelmi miniszter - a belügy és a művelődésügyi miniszterrel, valamint a kisz központi bizottságának első titkárával egyetértésben - pályázati felhívást adott ki a néphadsereg katonai főiskoláira történő jelentkezésre. pályázhatnak mindazok a 21. életévüket még be nem töltött ifjak, akik a dolgozó nép fegyveres szolgálatát önként vállalják és a néphadsereg, illetve a határőrség hivatásos tisztjei akarnak lenni. felvételre azok jelentkezhetnek, akik középiskolai tanulmányaikat az 1971-72-es oktatási évben befejezik vagy már korábban befejezték. a jelentkezés további feltételei: büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, magyar állampolgárság, egészségi és fizikai alkalmasság a katonai szolgálatra, nőtlen családi állapot.

a katonai főiskolára pályázó tanulók a középiskola igazgatójától, az előző években végzettek /sorkatonák is/ a kiegészítő parancsnokságtól kapnak jelentkezési lapot. a felvételüket kérők a jelentkezési laphoz mellékeljenek saját kezűleg írt részletes önéletrajzot, erkölcsi bizonyítványt, a korábban végzettségük érettségi bizonyítványt is. az erkölcsi bizonyítvány kiadásához szükséges nyomtatvánnyal a kiegészítő parancsnokság látja el a pályázókat. a jelentkezési lapot és a mellékleteket az ideai tanévben végzők az iskola igazgatójának, a korábban végzettek a kiegészítő parancsnokságnak, a sorkatonai szolgálatot teljesítők pedig parancsnokuknak adják át.

a jelentkezők a kossuth Lajos katonai főiskola, a zalka máté katonai műszaki főiskola, valamint a kilián György repülő műszaki főiskola különböző szakaira pályázhatnak. arról, hogy kit milyen szakra vesznek fel, a felvételi vizsgán elért eredménye, valamint a pályázók kérelmének figyelembevételével döntenek. a pályázók 1972. márciusában felvételi vizsgán vesznek részt a zalka máté katonai műszaki főiskolán. a felvételi időpontjáról értesítést kapnak. a felvételi vizsgán részt vett fiatalokat a főiskolák parancsnokai döntésükről 1972. május 15-ig írásban értesítik. azok a pályázók, akiket a főiskolára nem vesznek fel - ha egyidejűleg más felsőoktatási intézménybe is jelentkeztek - ott felvételi vizsgát tehetnek.

a katonai főiskolákon a tanulmányi idő négy év. a főiskolákon szerzett oklevelek - a parancsnoki vagy technikai szaktól függően - a polgári életben általános iskolai tanári /kollégiumi nevelőtanári/ illetve felsőfokú szaktechnikai munkakörök betöltésére jogosítanak. a pályázat beküldésének határideje 1972. január 31. /mti/

14.32/um

NA 1400

- 34 -

bb 54. országos tanácskozás a hazafias nevelésről

1 vt/pá szb zs

1971. október 9.

a magyar írók szövetsége, a művelődésügyi minisztérium, a honvédelmi minisztérium és eger város tanácsának rendezésében október 19-én és 20-án immár ötödik alkalommal kerül sor a hagyományos egri tanácskozásra, amelynek ez évi témája a „hazafiság-történettudomány-történelem tanítás”. lesz. a bevezető referátumot dr. köpeczi Béla akadémikus, a magyar tudományos akadémia megbízott főtitkára tartja. a tanácskozásra meghívást kapnak és a vitában résztvesznek a rendező szervek, továbbá a hazafias néppfront és a kisz központi bizottságának képviselői. ugyancsak ott lesznek a felsőoktatási intézmények, a történettudományi intézetek vezető beosztású munkatársai és a különböző oktatási szervek szakreferensei. /mti/

--

bb 57. véget ért pécsen a III. „film, televízió, néző”, nemzetközi szimpozionum

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

pécsen szombaton véget ért az európai szocialista országok filmművész szövetségeinek III. „film, televízió, néző”, szimpozionuma. a konferencián, - amelyet a magyar film- és tv-művészek szövetsége rendezett, - bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet delegátusok vettek részt. tagjai neves filmtörténészek, szociológusok, a televíziótársaságok tudományos intézetek munkatársai, valamint a filmművész szövetségek vezető személyiségei voltak.

az egyhetes tanácskozáson elvi és módszertani kérdésekről beszámolókat, információkat és hozzászólásokat hangzottak el, amelyek a résztvevő országok képviselőinek szociológiai vizsgálatain alapultak.

a konferencia záróközlemény megállapította: a pécsi szimpozionum ismételten bebizonyította, hogy a rendszeres találkozások elősegítik egymás tudományos munkájának megismerését, az intenzív tapasztalatcserét, a szociológiai vizsgálatok módszereinek és technikájának közös nevezőre hozását, s további erőfeszítésekre ösztönöznék, hogy a filmeknek a nézőkre gyakorolt hatása fokozódjék, a rádió és a tv - mint a legfontosabb tömegkommunikációs eszközök - hatásfoka növekedjék. /folyt.köv./

-35-

NA 1400

bb 57. /véget ért... 1. folyt./-szb

a film és a tv területén a szociológiai kutatások nagymértékben hozzájárulnak a nézők ideológiai, esztétikai színvonalának emeléséhez, világnézetük formálásához. a résztvevők megállapodtak a hagyomány folytatásában; jövőre prágában tartják meg a iv. szimpoziumot, amelynek központi témája a film és a tv nézőkre gyakorolt ideológiai és esztétikai hatásának vizsgálata lesz. minden ország sajátos társadalmi szükségleteinek megfelelően, a számára legfontosabb kérdéscsoportokban végez konkrét vizsgálatokat. javasolták, hogy a delegációkban filmtudósok és szociológusok mellett a tv képviselői és alkotóművészek is kapjanak helyet. kifejezték továbbá azt a kívánságot is, hogy a különböző országokban működő film- és televíziós kutató intézetek teremtsenek közvetlen kapcsolatot, amely nagymértékben megkönnyíti a folyamatos információcserét és előmozdítja a közös kezdeményezéseket. /mti/

bb 59. szombathelyen megnyílt hazánk ötödik tanárképző főiskolája

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

új intézménnyel bővült a hazai általános iskolai tanárképzés. szombaton ünnepélyesen megnyitották szombathely első főiskoláját, a pécsi tanárképző főiskola kihelyezett tagozatát. az ünnepségen megjelent dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, kovács antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke, győr-sopron, vas, veszprém és zala megye, valamint szombathely, köszeg és más nyugat-, valamint közép-dunántúli városok több vezetője.

miklósvári sándor, a művelődésügyi minisztérium pedagógusképző osztályának vezetője megnyitójában közölte: az eddigi négy tanárképző intézmény közül három a tiszántúlon és egy a dunántúlon működik. ez a körülmény és a szaktanárhiány tette szükségessé újabb dunántúli általános iskolai tanárképző bázis létrehozását. szombathelyen a tanítóképző intézet jó lehetőséget nyújtott ennek létrehozására. az ötödik tanárképző főiskola nyíregyháza után a második olyan intézmény, amelyben „egy fedél alatt”, folyik az általános iskolai alsó- és felsőtagozatos nevelők hivatásra való felkészítése. ötven matematika-orosz, matematika-éneke-zene, és matematika-testnevelés szakos hallgatója van az új intézménynek. ilyen párosítású szakokat csak szombathelyen létesítettek. célul tűzték ki minél több matematikatanár képzését, ugyanis a számítástechnikai program mind több ilyen képzettségű pedagógust von el a katedráktól.

/folyt.köv./

14.45/szb

-36-

NA 14

bb 59. /szombathelyen... 1. folyt./-szb

az anyaiskola nevében dr. kálmánchey zoltán főigazgató köszöntötte az új tagozatot. átnyújtotta az alapító oklevelet szalay lászló tagozatvezetőnek, aki ezután megnyitotta az első tanévet. az elsőévesek esküje és főiskolai polgárrá fogadása után a lakástextil vállalat dolgozói nevében kovács lászló vezérigazgató zászlót ajándékozott a főiskolának. /mti/

bb 60. felhasználható 17 h-kor!

rosti pál - emlékkiállítás dunaujvárosban

vid-fm szb hgy

1971. október 9.

szombaton barkóczi rosti pálnak, a magyar amatőr-fotózás utörőjének, az 1848-as szabadságharc huszárkapitányának, a magyar tudományos akadémia levelezőtagjának nevét vette fel a dunaujvárosi fotóklub. barkóczi rosti pál emlékére, - akinek hamvai a dunaujvárosi öregtemetőben nyugszanak, - a dunaujvárosi tanács két évenként országos fotópályázatot hirdet. az idei első fotópályázatra százhuszonkilenc szerző 475 képe érkezett. a zsűri által elbírált 128 legjobb fehér-fekete és színes felvételtől emlékkiállítást rendeztek, amelyet sófalvi istván, a dunaujvárosi tanács elnöke nyitott meg. méltattia rosti pál hazafiságát és a fotózásban elért utörő érdemeit. barkóczi rosti pál a szabadságharc bukása után külföldre menekült. münchenben és párizsban tanult, majd három-négy éves körutazást tett kubában, venezuelában és mexikóban. az ott készült fényképeivel elsőként mutattabé Európának az új világot. visszatérve hazájába 1861-ben két könyvben tette közzé utleírásait és felvételeit. e munkásságáért a magyar tudományos akadémia 1861. december 20-án az akadémia levelezőtagjává választotta.

az emlékkiállítás megnyitóján adták át a díjakat a legkiemelkedőbb pályamunkák szerzőinek. az első díjat, 2 500 forintot és a rosti pál-emlékplakettet - amelyet cziránszki mária dunaujvárosi szobrászművész tervezett - horváth péter /baja/, az 1 500 forintos második díjat kovács tamás /budapest/, az 1 000 forintos harmadik díjat pedig jónás lászló /budapest/ kapta. a magyar fotóművészek szövetségének tiszteletdíját benkő imrének /budapest/ ítelték oda. /mti/

14.50/szb

-37-

NA 14

bb. 58. Bihar megyei körútra indult az elöki nemzetiségi tánc-
együttes

fm/rj hgy

1971. október 9.

a magyar-román-szlovák- és német-nemzetiséglakta eleken egész
estét betöltő új műsort állított össze a nemzetiségi művészeti
együttes. az új műsor bemutatására szombaton egyhetes körútra in-
dultak; a hajduság románlakta községeinek lakóit népi táncokkal,
népdalokkal, népi zenével és vidám jelenetekkel szórakoztatják.
/mti/

--

bb. 61. szövőgépet kaptak az egrí gyermekváros lakói

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

érdekes ajándékkal lepték meg az egrí gyermekvárost a mátra-
aljai szénbányák dolgozói. a józsef attila és a kun béla nevét
viselő szocialista brigád társadalmi munkában szövőgépet készi-
tett. az ajándékot a gyermekváros lakói a szombaton egerben ren-
dezett ünnepségen vették át, és elmondották, hogy az új szövő-
gépen elsőként városuk címerét készítik el. /mti/

--

bb. 62. „kpvdz kulturális hónap,, heves megyében

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

heves megyében szombaton megkezdődött a „kpvdz kulturális
hónap,, rendezvénysorozata. a programot egerben, a technika há-
zában rendezett ünnepségen ligeti lászló, a kereskedelmi-, pénz-
ügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkára
nyitotta meg. /mti/

--

15.10 rj

- 38 -

NA 1530

bb. 63. ifjúkommunista nap szombathelyen

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

ifjúkommunista napot rendezett szombaton a kisz nyolcadik
kongresszusa jegyében mintegy 600 szombathelyi építő ifju-
munkás. sportversenyeken, összetett honvédelmi járőrversenyen,
nagy ügyességi játékokon vettek részt, majd kulturális műsor,
tábortűz és tűzijáték zárta a programot. /mti/

--

bb. 64. „100 éves a magyar bélyeg,, - jubileumi kiállítás

vid/rj fm hgy

1971. október 9.

szombaton a magyar bélyegforgalom megindulásának 100 éves
jubileuma alkalmából a kaposvári liszt ferenc zeneiskolában
„100 éves a magyar bélyeg,, címmel jubileumi bélyegkiállítás
nyílt.

dr. pinter mihály, a pécsi postalgazgatóság helyettes veze-
tője megnyitójában elmondotta, hogy somogyban mintegy 40 ifju-
sági és 47 felnőtt bélyeggyűjtő szakkör működik mintegy
hétézer taggal. a most megnyílt kiállításon 75 tablón mutatják
be gyűjteményeik legérdekesebb darabjait. /mti/

--

bb. 65. felhasználható 17.00 órakor

befejeződött a magyar-bolgár kulturális hét a hajduságban

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

szombaton véget ért a hajdu-bihar megyében megrendezett ma-
gyar-bolgár barátsági hét. a hazafias népfront megyei és deb-
receni városi bizottsága a bolgár forradalmi marxista párt meg-
alakulásának 80. és bulgária felszabadulásának 27. évfordulója
alkalmából rendezte meg az ünnepségsorozatot. az egy hetes
programban több mint ötven rendezvényre került sor. debrecenben
és a megye nagyobb községeiben kiállításokon, előadásokon ismer-
tették bulgária történetét, népének munkáját és életét. /mti/

--

15.15 rj

- 39 -

NA 1535

bb. 66. felhasználható 16 órákor

a képzőművészet napjai hódmezővásárhelyen

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

a hódmezővásárhelyi bethlen gábor gimnáziumban sajtó imre, a városi tanács elnöke szombaton megnyitotta a vásárhelyi hetek hagyományos programsorozatát. ennek keretében több képzőművészeti eseményre került sor a városban. az iskolában felavatták az intézmény egykori diákját, a pedagógia egykori neves professzorát, imre sándort ábrázoló domborművet, - szederkényi attila szobrászművész alkotását. a hódmezővásárhelyi állami gazdaság serház-téri telepén szabó iván szobrászművész „játzó csikók”, című kompozícióját leplezték le.

ugyancsak szombaton nyílt meg a vásárhelyi medgyessy tereben ambrus éva és németh olga kerámikusok kiállítása. dr. rozványi mártá művészettörténész rendezte a térelválasztó elemeket, falképeket, edényeket, díszítő- és használati tárgyak százait bemutató tárlatot, amelyet dvorszky hedvig művészettörténész nyitott meg. /mti/

--

bb. 67. „életünk - utunk”, - kiállítás győrtől

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

az mszmp központi bizottsága agitációs és propaganda osztálya, valamint az mszmp győr-sopron megyei bizottságának propaganda és művelődési osztálya rendezésében szombaton „életünk-utunk”, címmel kiállítás nyílt a győri rába művelődési központban. a megnyitón jelen voltak a megye, a város párt- és társadalmi szerveinek képviselői, közöttük jankovits istván, az mszmp győri városi bizottságának első titkára, dr. cserniczki gyula, a városi tanács elnöke, erdély sándor, sopron város tanácsának elnöke és szaló lajos, a győr-sopron megyei tanács elnökhelyettese.

a szocializmust építő magyarországon az utóbbi tíz évben elért eredményeket bemutató kiállítást port árpád, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára nyitotta meg. elmondotta, hogy a kiállítás hat fő gondolat jegyében szemlélteti az elmúlt évtized eredményeit. az első rész társadalmunk fejlődésével, a második rész az ifjúság életével foglalkozik. a kiállítás harmadik részében képek, tablók adnak számot az országgyűlés, az elnöki tanács, a minisztertanács munkájáról. a negyedik rész életszínvonalunk jellemző adatait sorakoztatja fel. /folyt.köv./

15.30 rj

- 40 -

NA 1540

bb. 67. / „életünk - utunk”,... 1. folyt./rj

az ötödik tabló sor azt bizonyítja, hogy „a szocializmus és a tudomány egymásra találtak és szövetségesek”, a hatodik rész hazánk nemzetközi kapcsolatait és a szocialista táborban elfoglalt helyünket dokumentálja. /mti/

--

bb. 68. a lottó hivatalos nyereményjegyzéke

rj hgy

1971. október 9.

a 41. játékhéten öt találatos lottó szelvény nem akadt, az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvények száma 30 db, nyeremény egyenként 117 931.- forint,

3 találatos szelvény 2 321 db, nyeremény egyenként 762.- forint,

2 találatos szelvény 79 561 darab, nyeremény egyenként 22.-forint.

/mti/

--

bb. 69. befejeződött a kgst agrárgazdasági szimpoziuma

t/bé/rj le hgy

1971. október 9.

szombaton befejeződött a kgst agrárgazdasági szimpoziuma, amelyen a mezőgazdasági integráció útjait és lehetőségeit vitatták meg. az európai kgst országok és jugoszlávia 12 kutató intézetének vezetői vettek részt az ötnapos eszmecserén. a budapesti tanácskozást a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának határozata előzte meg, amely szerint magyarországot bízták meg az integrációs kutatások koordinálásával. /folyt.köv./

15.35 rj

- 41 -

NA 1540

bb. 69. / befejeződött... 1. folyt./rj

az együttműködés első közös rendezvénye volt a budapesti szimpózium, ezen részletesen ismertették a megjelentek, integrációs tapasztalataikat. a közgazdasági adottságoknak megfelelően a vertikális integráció több példáját adják a kgst országok. a szovjetunióban a mezőgazdasági üzemek és a feldolgozó vállalatok fonódnak össze közös érdekeltiségi rendszerre. magyarországon - ahol a résztvevők véleménye szerint legelőrehaladottabb az integráció - a mezőgazdasági üzemek közös beruházással hoznak létre feldolgozó vállalatokat. jugoszlávia képviselője sajátos formáról számolt be. óriási kombinátokat hoznak létre, amelyhez a mezőgazdasági területek mellett kereskedelmi egységek, sőt szállodák is tartoznak. a legnagyobb ilyen kombinát belgrádi központtal működik, s összesen 80 ezer hektárnyi mezőgazdasági terület termelését, a termékek feldolgozását és elosztását szabályozza.

a szimpóziumon meghatározták a legfőbb kutatási témákat és azok elosztását is. valamennyi kgst ország kutató intézeteiben elemzik a mezőgazdaság és a népgazdaság más ágazatai közötti integráció jelenlegi helyzetét és további lehetőségeit. több ország foglalkozik az integráció elméleti alapjainak meghatározásával. a többi, hat fő téma kutatásába is legalább három intézet kapcsolódik be, így lehetőség nyílik arra, hogy a tapasztalatok szintéziséből általános érvényű törvényszerűségeket határozzanak meg. megvizsgálják többek között, hogy a központi terv, az árak és a gazdasági ösztönzők miként hatnak az integrációra; elemzik a mezőgazdaság, az ipar és a szolgáltató ágazatok kapcsolatait. külön témakörben foglalkoznak a nyersanyagok termelésének és feldolgozásának optimális szerkezetével is.

megállapodtak, hogy az ötéves kutatási együttműködés során rendszeresen kicserélik tapasztalataikat, első eredményeiket 1973-ban moszkvában összegezik, majd pedig 1975-ben a budapesti záró értekezleten értékelik. /mti/

15.40 rj

- 42 -

MA 16¹⁵

bb. 70. gyulán új székházat avatott a magyarországi románok demokratikus szövetsége

rj/rfm hgy

1971. október 9.

Szombaton ünnepséget rendeztek gyulán - a magyarországi román tannyelvű oktatás központjában. - abból az alkalomból, hogy felavatták a magyarországi románok demokratikus szövetségének új székházat. az ünnepségen jelen volt garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. kovács lászló, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője, such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtájkára, enyedi g. sándor és dr. szabó sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkárai, virgil pop, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének sajtóattaséja, a viharosok és a hajduság nemzetiséglakta helységeinek számos képviselője.

a vendégeket márk lászló, a magyarországi románok demokratikus szövetségének elnöke román és magyar nyelven köszöntötte. a csaknem másfélmillió forintos költséggel létesített új székházat - amelyben román nemzetiségi kiskönyvtár, tanácskozóterem, klubhelyiség és több irodahelyiség áll rendelkezésre - dr. vidó istván, a gyulai városi tanács elnöke adta át szilágyi péternek, a magyarországi románok demokratikus szövetsége főtájkárának. a vendégek ezután megtekintették az új létesítményt, és megbeszélést folytattak a román nyelvű oktatás és a nemzetiségihagyományok ápolásának időszerű problémáiról. /mti/

bb. 71. 75 éves a szekszárdi garay gimnázium

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

fennállásának 75. évfordulóját ünnepli a szekszárdi garay jános gimnázium és szakközépiskola. ebből az alkalomból szombaton műsoros jubileumi ünnepséget rendeztek a szekszárdi babits mihály művelődési központban, ahol az iskola mintegy 800 tanulóján kívül többszáz „öregdiák” is megjelent. dr. gyugyi jános a tolna megyei tanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet. a régi tanárok sorában köszöntötték a negyven éve tanító létay menyhértet, aki nyugalomba vonulása után is közreműködik az óraadásban.

az ünnepségen átadták a szekszárdi nyomda által ajándékozott új zászlót, amelyre a társiskolák képviselői szalagot kötöttek. ezután a gimnázium épületében jubileumi emléktáblát lepleztek le, s megnyitották az iskola történetét, és névadója, a szekszárdi születésű garay jános költő életművét szemléltető kiállítást. délután osztálytalálkozásokon vettek részt az „öregdiákok”, köztük a csaknem hatvan esztendeje érettségizett mohay lászló, s az 1918-ban maturált babay tiber. /mti/

16.15 rj

- 43 -

MA 16²²

bb. 72. felhasználható 19 órákor

ünnepségsorozat szegeden az egyetemi oktatás megkezdésének öt-
venedik évfordulóján

vid/fm/rj hgy

1971. október 9.

mintegy száz külföldi vendég és a hazai felsőoktatási intézmények számos képviselője érkezett szombaton szegedre, - azokra az ünnepségekre, amelyekkel a városban 50 éve megkezdődött egyetemi oktatás jubileumát köszönti a szegedi józsef attila tudományegyetem és a szegedi orvostudományi egyetem. a vendégek napközben meglátogattak több egyetemi intézetet, ahol tájékoztatták őket az oktató, nevelő és tudományos kutatómunkáról.

a jubileumot köszöntő ünnepségek este a szegedi egyetemi hallgatók fáklyás felvonulásával kezdődtek meg. a fiatalok a dugonics-térre vonultak, ahol megkoszorúzták józsef attila szobrát.

ezután a szegedi egyetemek dugonics-téri központi épületében dr. csákány béla, a józsef attila tudományegyetem rektor-helyettese megnyitotta a szegedi egyetemi oktatás félévszázados történetét ismertető kiállítást. a régi híres professzorok munkásságát szemléltető anyagban külön tárló mutatja be a nobeldíjas szent-györgyi albert szegeden töltött éveinek dokumentumait. kiállították azokat az anyakönyveket is, amelyekbe egykor józsef attila és radnóti miklós saját kezűleg jegyezte be adatait, helyet kapott a kiállításon a kossuth-díjas szegedi professzorok portrészorozata, valamint az egyetemi hallgatók mai életét szemléltető sokrétű anyag is.

este a dugonics-téri épület aulájában dr. mártia ferenc, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora és dr. tóth károly, a szegedi orvostudományi egyetem rektora fogadást adott az ünnepségekre érkezett vendégek tiszteletére.

vasárnap a két szegedi egyetem diszülését a szegedi nemzeti színházban tartják meg. hétfőn a városi tanács épületében ugyancsak közösen disz doktoravató ülést tart a két szegedi felsőoktatási intézmény tanácsa. /mti/

--

15.20 rj

- 44 -

NA 15²⁰

bb. 73. időjárásjelentés

rj la

a meteorológiai intézet jelenté 1971. október 9-én,
szombaton este:

kirándulói idő

várható időjárás vasárnap estig:

kevés felhő, napos idő. a reggeli órákban néhány helyen köd. napközben kissé megélénkülő délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között. /mti/

--

bb. 74. gázolt a hév

1/sl/rj la

1971. október 9.

szombat délután 4 óra körül a pesterzsébeti máv-állomásnál egy ismeretlen nő a ráckeve felől jövő hév-szerelvény elé lépett s a helyszínen meghalt. mivel személyi okmányokat nem találtak nála, kilétét eddig nem sikerült megállapítani. /mti/

--

bb. 75. közlekedési balesetek

1/sl/rj la

1971. október 9.

fábián ferenc 22 éves törökbálinti sofőr csengersima és komlódtótfalu között ittasan vezette kocsiját s egy utkanyarban fának ütközött, majd felborult. a gépkocsi egyik utasa, szabó istván 31 éves állami gazdasági dolgozó a helyszínen meghalt, míg a gépkocsivezetőt és egy másik utast könnyű sérüléssel szállították kórházba. az ügyben a vizsgálat megindult.

/folyt.köv./

19.10 rj

- 45 -

NA 19¹⁵

bb. 75. /közlekedési ... 1. folyt./rj

bekecs község határában krajcsovics józsef 20 éves nyíregyházi egyetemi hallgató kocsjának volánja mellett elaludt és elütötte bártfai albertné 43 éves bekecsi segédmunkást. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt.

krajcsovicsot előzetes letartóztatásba helyezték. /mt1/

--

bb. 76. htlálra gázolta a megbokrosodott ló

i/sl/rj la

1971. október 9.

nem mindennapos balesetet okozott akasztó községben egy, az uttesten átszaladó kutya. az ugrádozó állattól úgy megbokrosodott az arra haladó kocsi elé fogott ló, hogy gazdája-németh józsef 47 éves segédmunkás-nem tudta megabrázni, sőt leesett a kocsiról, a fogat pedig elütötte juhász antalné 49 éves segédmunkásnőt. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt, a karján ülő négyhónapos csecsemő azonban szinte csodával határos módon könnyebb sérüléssel túlélte a balesetet.

a vizsgálat folyamatban van. /mt1/

--

~~- v é g e -~~

n-46-

Nr 2030

bb. 77. elutazott hazánkból a román szakszervezeti küldöttség

rj/la

1971. október 9.

a román szakszervezeti küldöttség, amely virgil trofinak, a román szakszervezetek általános szövetsége elnökének vezetésével a szot elnöksége meghívására látogatást tett hazánkban, szombaton hazautazott. bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent gáspár sándor, a szot főtitkára és a szot elnökségének több tagja. jelen volt ion cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mt1/

--

- v é g e -

21.20 rj

- 47 -